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 دقیقه 12: گویی مدت پاسخ فارسی

 ......... گزینۀ جز بهها درست است،  ها هر دو معناي واژه در تمام گزینه.1
 کوه) دامنۀ) (میثاق: عهد استوار، پیمان) (راغ: صحرا، 2 ) (غیرت: تعصب، حمیت) (نژند: خوار، اندوهگین)1
 ) (عارضه: حادثه، بیماري) (حضرت: آستانه، پیشگاه)4 (وبال: عذاب، بار گناه)) (تشّرع: شریعت، عرفان) 3

 معناي چند واژه درست آمده است؟.2
سري: حماقت) (شاب: جوانی) (سست عنصر: کاهل) (بختک: کابوس) (سیماب: نقره) (نهیب: هیبت) (مدار: جاي دور  (یک دوال: یک پاره) (سبک

 زدن) (زنبورك: نوعی چراغ کوچک)  
 ) شش4 ) هفت3 ) هشت2 ) نه1

 معنا شده است؟ نادرست واژةدر کدام گزینه دو .3
 آمیز) (دیو: شیطان) بار: فلاکت ) (هزاهز: فریاد و ناله) (نکبت2 ) (توقیع: مهر و امضا کردن فرمان) (ولایت: خطهّ) (مرشد: سالک)1
 آغاز) محمل: مهد) (ابد: زمان بی) (خیرخیر: بیهوده) (4 ) (کوشک: قصر) (افسر: صاحب منصب) (دغل: دروغ)3

 در عبارت زیر چند غلط املایی هست؟.4
اي ساخته بودند سخت عظیم با بسیار حشم و خیلتاشِ سوار و پیاده در صحرا، پس اعیان را بار دادند و گفت: خراسان  امیر فرموده بود تا کوکبه«

 ».نه خرُد ولایتی است که اصل است و باید از این مهمات فراقت یابم
 ) چهار4 ) سه3  ) دو2 ) یک1

 شود؟ در کدام گزینه غلط املایی دیده می.5
 رود و مهمات خوار شمرده نیاید که استقامت دولت در آن است.  تر که در کارها غفلت کم ) آن لایق1
 .بر پاي خواست سرهنگان با سلاح زمین بوسه دادند و رسول )2
 عزیز و مستور داشت و وزیر کافی و دانا گزید.ه، شیو) پادشاه اسرار خویش را به این 3
 ارده شود.زهاي ما فداي ذات و ملک او باد که با این ابراز دوستی حقّی گ ها و نفس ) جان4

 ......... گزینۀجز  بهشود،  دیده می» تشبیه و جناس«هاي  ها آرایه در تمام گزینه.6
ــان   1 ــر و آزار جهــ ــان بنگــ ــازار جهــ ــد بــ ) نقــ
ــون   2 ــت چـــ ــب دریاســـ ــر ) لـــ ــب دلبـــ لـــ
ــرو   )3 ــو ســـ ــاد چـــ ــرفراز بـــ ــتش ســـ دوســـ
ــوختی  4 ــر آتـــش بسـ ــود بـ ــو عـ ــم چـ ــا دلـ ) جانـ

 

ــس       ــا را ب ــان م ــود و زی ــن س ــس ای ــه ب ــما را ن ــر ش گ
از بـــــــــرون ســـــــــبزه، در درون گـــــــــوهر

ســـــپر چـــــو گیـــــاه دشـــــمنش بـــــاد بـــــی
زنــم ز غمــت، دود مجمرســت   ویــن دم کــه مــی  

 

 شود؟ م ابیات دیده میبه ترتیب در کدا» آمیزي و تلمیح کنایه، جناس، حس«هاي  آرایه.7
ایـم  ایـم، یـار ملـک بـوده     الف) ما به فلـک بـوده  

ب) زاغــــی از آنجــــا کــــه فراغــــی گزیــــد
ــتر  ج) ــدم خوش ــخن عشــق ندی از صــداي س

د) نـــه بیگانـــه تیمـــار خـــوردش نـــه دوســـت
 

بــاز همــان جــا رویــم جملــه کــه آن شــهر ماســت  
ــه راغـــی کشـــید      ــت خـــود از بـــاغ بـ رخـ

ــد دوار بمانــ ـ  ــن گنبـ ــه در ایـ ــاري کـ دیادگـ
ــت    ــد و پوس ــتخوان مان ــنگش رگ و اس ــو چ چ

 

 ) الف، ب، ج، د4 ) د، ب، ج، الف3 ) د، الف، ج، ب2 ) الف، د، ب، ج1

 آمده است؟» تبعی«در کدام گزینه دو نقش .8
ــدي    1 ــتی و رن ــدم از مس ــیمان ش ــد پش ــک چن ) ی
ــاه   2 ــال و م ــر س ــن پی ــی    ) م ــار ب ــیم ی ــت ن وفاس
شـــدي  گـــر نبـــودي مـــرگ مشـــکل مـــی     )3
ــه 4 ــرغ دل کــ ــی  ) اي مــ ــته و بــ ــابی خســ تــ

 

ــیمانی خویشــــم   ــیمان ز پشــ عمــــري اســــت پشــ
ــی    ــر م ــو عم ــن چ ــر م ــدم   ب ــر از آن ش ــذرد، پی گ

ــخ اســـــت تلـــــخ     ــلا پاینـــــدگی، تلـــ در بـــ
ــاز   ــم او دمســــ ــا غــــ ــاش بــــ ــاز بــــ دمســــ

 

 شود؟ پیشین دیده میوابستۀ در عبارت زیر چند .9
بـر طریـق سـنتّ مصـطفی      غزوهـا ام و بر من پوشیده است که آن  او خداوند ولایت است و خواجه با امیرمحمود به غزوها بوده است و من نبوده«

 »نشوم که قیامت سخت نزدیک است. این عهدةهست یا نه. در 
 ) یک4 ) دو3 ) چهار2 ) سه1

آغاز) محمل: مهد) (ابد: زمان بی) (خیرخیر: بیهوده) (4کوشک: قصر) (افسر: صاحب منصب) (دغل: دروغ)

عبارت زیر چند غلط املایی هست؟
اي ساخته بودند سخت عظیم با بسیار حشم و خیلتاشِ سوار و پیاده در صحرا، پس اعیان را بار دادند و گفتر فرموده بود تا کوکبه

».خرُد ولایتی است که اصل است و باید از این مهمات فراقت یابم
) چهار4) سه3) دو2ک

شود؟کدام گزینه غلط املایی دیده می
رود و مهمات خوار شمرده نیاید که استقامت دولت در آن است.  تر که در کارها غفلت کمن لایق

.بر پاي خواست سرهنگان با سلاح زمین بوسه دادند و رسول
عزیز و مستور داشت و وزیر کافی و دانا گزید.ه، شیوادشاه اسرار خویش را به این 

حقّی گها و نفس جان ارده شود.زهاي ما فداي ذات و ملک او باد که با این ابراز دوستی گگ

.........گزینۀجزبهشود، دیده می» تشبیه و جناس«هاي ها آرایهتمام گزینه
ــان    ــر و آزار جهــ ــان بنگــ ــازار جهــ ــد بــ قــ

ــون    ــت چـــ ــب دریاســـ ــرـــ ــب دلبـــ   لـــ
ــرو   ــو ســـ ــاد چـــ ــرفراز بـــ ــتش ســـ وســـ
ــوختی   ــر آتـــش بسـ ــود بـ ــو عـ ــم چـ ــا دلـ جانـ

ــس      ــا را ب ــان م ــود و زی ــن س ــس ای ــه ب ــما را ن ــر ش گ
از بـــــــــرون ســـــــــبزه، در درون گـــــــــوهر

ســـــپر چـــــو گیـــــاهدشـــــمنش بـــــاد بـــــی
زنــم ز غمــت، دود مجمرســت  ویــن دم کــه مــی  

شود؟م ابیات دیده میبه ترتیب در کدا»آمیزي و تلمیحکنایه، جناس، حس«هاي ه
ایـم ایـم، یـار ملـک بـوده  ف) ما به فلـک بـوده 

) زاغــــی از آنجــــا کــــه فراغــــی گزیــــد
ــتر  ــدم خوش ــخن عشــق ندی از صــداي س
نـــه بیگانـــه تیمـــار خـــوردش نـــه دوســـت

بــاز همــان جــا رویــم جملــه کــه آن شــهر ماســت 
ــه راغـــی کشـــید    ــت خـــود از بـــاغ بـ رخـ

ــد دوار بمانــ ـ  ــن گنبـ ــه در ایـ ــاري کـ  ـ  ـ دیادگـ
ــت   ــد و پوس ــتخوان مان ــنگش رگ و اس ــو چ چ
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 در کدام گزینه نقش کلمات تعیین شده درست آمده است؟.10
ــه در قفـــس تنـــگ   ) 1 ــردیم  آســـمان ز غصـ مـ
و بـــر همـــه مشـــفق   نیـــاز بـــی) از همگـــان 2
ــی    )3 ــه بس ــق را درگ ــریم عش اـلاترح ــاز ع بـ ــت لق اس
ــه    4 ــود ک ــه س ــی چ ــی) ول ــات ب ــی التف ــذري م گ

 

ــاي       ــه جـ ــا بـ ــن تنگنـ ــیم از ایـ ــرون جهـ ــراخبـ فـ
ــر     ــان و بــ ــالم نهــ ــه عــ ــه از همــ ــدا همــ پیــ

بوســد کــه جــان در آســتین دارد  آســتانکســی آن 
ــزار  بـــه خـــاك بگـــذارم    ســـر رمرتبـــه گــ ـهـ

 

   الیه، مسند) (مضاف
 (مسند، صفت)

 (صفت، نهاد)
 (قید، مفعول)

 ......... گزینۀ جز بهها هست،  مفهوم عبارت زیر در تمام گزینه.11
 »کند. شان می زند و خسته میهاي باز و نورگیر گریزان هستند، آخر چشمشان را  اند، از پنجره دریچه عادت کرده هاي تاریک و بی مردمی که به خانه«

ــاي 1 ــنج تاریــــــک جــــ ــده در کــــ ) فرومانــــ
) چـــــون شـــــما تاریـــــک بـــــودم در نهـــــاد2
تــو را کــه چشــم ز نــور ســتاره خیــره شــود       )3
ــی 4 ــید، او را مــــ ــابش خورشــــ ــد ) تــــ کشــــ

 

ــام گیتــــــی   ــد از جــــ ــه دریابــــ ــاي  چــــ نمــــ
وحـــــی خورشـــــیدم چنـــــین نـــــوري بـــــداد
ــت     ــوانی یافــ ــه در تــ ــت چــ ــاب حقیقــ ز آفتــ

ــید هر  ــج او خورشـــ ــد رنـــ ــی کشـــ ــز کـــ گـــ
 

 است؟ متفاوت» ست بایست داده احسان گشادست/ به هر کس آنچه می نابستۀدر «مفهوم کدام گزینه با مفهوم بیت .12
ــده1 ــندگی و بنــــــ ــوازي ) از در بخشــــــ نــــــ
ــد ز زر دســتی کــه احسـاـن مــی  خـاـلی نمــی) 2 کنــد مان
ــاد   )3 ــالم را نهـــ ــیم عـــ ــت اقلـــ ــه هفـــ آنکـــ
اـن محـروم نیسـت      ) 4 کس ز فـیض بحـر جـودش در جه

 

ــا     ــاهی دریـــ ــیب و مـــ ــوا را نصـــ ــرغ هـــ مـــ
تقصیر در ریـزش مکـن، خورشـید زریـن چنـگ شـو      
ــود داد   ــق بـــ ــه لایـــ ــی را هرچـــ ــر کســـ هـــ
ر گـوهر اسـت        ر درم، مشـت صـدف پـ پشت مـاهی پـ

 

 در کدام گزینه دو مصراع مفهومی متقابل دارند؟.13
ــی   ) 1 اـخه مـ هـ بــرـگ از شــ ــدان کــ ــی چنـ ــت ولـ ریخـ
ــوار   ) 2 ــگ دشــ ــس آن جنــ ــت از پــ ــو بگذشــ چــ
 چـــــو آتـــــش در ســـــپاه دشـــــمن افتـــــاد )3
ــی  ) 4 ــوج مــــ ــان مــــ ــید در آب میــــ رقصــــ

 

کـــرد  شـــکفت و بـــرگ مـــی    دو چنـــدان مـــی  
ــی  ــاي بـــــ ــان  از آن دریـــــ ــاب آســـــ پایـــــ

تــــر شــــد  ز آتــــش هــــم کمــــی ســــوزنده   
بـــــه رقـــــص مـــــرگ اخترهـــــاي انبـــــوه     

 

 در کدام گزینه دو مصراع بیانگر یک مفهوم هستند؟.14
) طبـــعِ دون از ره تقلیـــد بـــه نیکـــان نرســـد    1
ــت2 ــان  ) هســــ ــفرةجهــــ ــان او ســــ احســــ
دارم بــــــه بادبــــــانِ توکـّـــــل امیــــــدها    )3
ــئله   4 ــد مسـ ــل بکنـ ــه دل حـ ــذار کـ ــا را ) بگـ هـ

 

/ 
/ 
/ 
/ 

عبــــــادت بــــــه تقلیــــــد، گمراهــــــی اســــــت
کس ز فیض بحـر جـودش در جهـان محـروم نیسـت     

ــک بــی  ــی   از فل آیــد بــه دســت   نالــه کــام دل نم
ــاد    ــادیم مبـــــ ــو شـــــ ــق تـــــ در ره عشـــــ

 

 ؟نشده استخلقت انسان اشاره  دربارةبه کدام گزینه » باران محبت«با توجه به درس .15
ــد   1 ــل آفری ــی گ ــا کم ــن را ز روحــش ب ــالقم م ) خ
ــر     2 ــر شـّـ ــد بهــ ــی شــ ــوي آدمــ ــو ســ ) دیــ
اي ز شـــبنم دریـــاي عشـــق اوســـت دل قطـــره )3
ــت   4 ــار امانـ ــک بـ ــداخت فلـ ــن انـ ــر دوش مـ ) بـ

 

روح را  بــــا گــــل یکــــی انســــان کامــــل آفریــــد  
نایـــــد کـــــه از دیـــــوي، بتـــــرســـــوي تـــــو 

ــی رود    ــا همــ ــه دریــ ــاز بــ ــده بــ ــز راه دیــ کــ
ــدارد    ــار نـ ــن بـ ــه ایـ ــت کـ ــان اسـ ــرخ زنـ زان چـ

 

 
 
 دقیقه 13: گویی مدت پاسخ زبان قرآن ،عربی

 ):16-23عین الأصح و الأدقّ فی الجواب للترجمۀ او التعریب او المفهوم ( ■■
 :إن تنصروا االله ینصرکم و یثبت أقدامکم.16

 هایتان را استوار سازد! را یاري کنید تا او نیز شما را یاري کند و گام) خدا 1
 سازد. هایش را استوار می نماید و قدم اش می ) هر کس از شما االله را یاري کند، او نیز یاري2
 سازد. هایتان را استوار می کند و گام ) اگر االله را یاري کنید، شما را یاري می3
 گردد! هایتان استوار می شوید و قدم ري کنید، یاري داده می) اگر شما خداوند را یا4

ی ر و ی ور ربش ی ور و ج یر ز

است؟متفاوت» ستبایست دادهاحسان گشادست/ به هر کس آنچه مینابستۀدر «وم کدام گزینه با مفهوم بیت 
ــده ــندگی و بنــــــ ــوازيز در بخشــــــ نــــــ

ــد ز زر دســتی کــه احسـاـن مــی خـاـلی نمــی  کنــدمان
ــاد   ــالم را نهـــ ــیم عـــ ــت اقلـــ ــه هفـــ نکـــ
اـن محـروم نیسـت       کس ز فـیض بحـر جـودش در جه

ــا    ــاهی دریـــ ــیب و مـــ ــوا را نصـــ ــرغ هـــ مـــ
تقصیر در ریـزش مکـن، خورشـید زریـن چنـگ شـو      
ــود داد   ــق بـــ ــه لایـــ ــی را هرچـــ ــر کســـ هـــ
ر گـوهر اسـت        ر درم، مشـت صـدف پـ پشت مـاهی پـ

کدام گزینه دو مصراع مفهومی متقابل دارند؟
ــی    اـخه مـ هـ بــرـگ از شــ ــدان کــ ــی چنـ ــتلـ       ریخـ

ــوار    ــگ دشــ ــس آن جنــ ــت از پــ ــو بگذشــ چــ
چـــــو آتـــــش در ســـــپاه دشـــــمن افتـــــاد

ــی   ــوج مــــ ــان مــــ ــید در آبمیــــ رقصــــ

   کـــرد شـــکفت و بـــرگ مـــی   دو چنـــدان مـــی 
ــی  ــاي بـــــ ــان از آن دریـــــ ــاب آســـــ پایـــــ

تــــر شــــد ز آتــــش هــــم کمــــی ســــوزنده   
بـــــه رقـــــص مـــــرگ اخترهـــــاي انبـــــوه     

کدام گزینه دو مصراع بیانگر یک مفهوم هستند؟
طبـــعِ دون از ره تقلیـــد بـــه نیکـــان نرســـد    

ــت ــان هســــ ــفرةجهــــ ــان اوســــ احســــ
ارم بــــــه بادبــــــانِ توکـّـــــل امیــــــدها   

ــئله    ــد مسـ ــل بکنـ ــه دل حـ ــذار کـ ــا راگـ    هـ

/
/
/
/

عبــــــادت بــــــه تقلیــــــد، گمراهــــــی اســــــت
نیسـت      کس ز فیض بحـر جـودش در جهـان محـروم

ــک بــی  ــی  از فل   آیــد بــه دســت   نالــه کــام دل نم
ــاد    ــادیم مبـــــ ــو شـــــ ــق تـــــ در ره عشـــــ

؟نشده استخلقت انسان اشاره دربارةبه کدام گزینه »باران محبت«جه به درس 
ــد    ــل آفری ــی گ ــا کم ــن را ز روحــش ب ــالقم م خ
ــر      ــر شـّـ ــد بهــ ــی شــ ــوي آدمــ ــو ســ یــ

اي ز شـــبنم دریـــاي عشـــق اوســـتل قطـــره
ــت    ــار امانـ ــک بـ ــداخت فلـ ــن انـ ــر دوش مـ ـ

روح را  بــــا گــــل یکــــی انســــان کامــــل آفریــــد 
نایـــــد کـــــه از دیـــــوي، بتـــــرســـــوي تـــــو

ــی رود    ــا همــ ــه دریــ ــاز بــ ــده بــ ــز راه دیــ کــ
ــدارد    ــار نـ ــن بـ ــه ایـ ــت کـ ــان اسـ ــرخ زنـ زان چـ
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 »:هذا حیوانٌ یدفن جوزات البلّوط السلیمۀ تحت التراب و قدینسی مکانها«.17
 نماید! کند و گاهی جایشان را فراموش می هاي سالم بلوط را زیر خاك پنهان می ) این حیوانی است که دانه1
 بلوط را زیر خاك پنهان نموده و جایشان را فراموش کرده است!هاي سالم  ) این حیوان گاهی دانه2
 کند! نماید و مکانشان را فراموش می هاي بلوط سالم را زیر درخت پنهان می ) این یک حیوان است که دانه3
 آورد! خاطر نمی  هاي سالم بلوط را زیر خاك پنهان کرده و جاي آنها را به ) این حیوانی است که میوه4

 »:قرْأَ إِنشاءك أمام الزُملاء فسوف یتنبه زمیلُک المشاغبان تَ«.18
 شود. کلاسی اخلالگر آگاه می هایت بخوانی، هم کلاسی که انشایت را در میان هم ) زمانی1
 شد. کلاسی شلوغت آگاه می خواندي، هم هاي خود می ) اگر انشایت را پیش همکلاسی2
 کلاسی اخلالگرت را آگاه خواهی کرد. ستانت بخوانی، هم) چنانچه این انشایت را مقابل دو3
 ات آگاه خواهد شد. کننده کلاسی شلوغ ها بخوانی، هم کلاسی ) اگر انشاي خود را در مقابل هم4

 :الخطأعین .19
 از آن پیامبر، نافرمانی کرد! : پیامبري را به سوي فرعون فرستادیم پس فرعونأرسلنا إلی فرعونَ رسولاً فعَصی فرعونُ الرَّسولَ...) 1
 کند. هاي آگاه جذب می ) قَبرُ کوروش یجذب سیاحاً من دولِ العالمِ: قبر کوروش گردشگران را از دولت2
روید. ایی میهاي استو کننده درختی است که در برخی از جنگل  ) الشجَرةَُ الخانفۀَُ شجَرةَُ تنَمو فی بعضِ الغابات الاستوائیۀِ: درخت خفه3
 ها پر شود. ) علینا بالذَّهابِ الی الملعبِ قبل اَن یمتلَئَ منَ المتَفرَّجینَ: باید به ورزشگاه برویم، قبل از اینکه از تماشاچی4

 مفهومه: یختلف عین ما.20
 ) عالم ینتفع بعلمه خیر من ألف عابد!2 ) أحب عباد االله إلی االله أنفعهم لعباده!1
 ) من سأل فی صغره أجاب فی کبره!4  اس أنفعهم للنّاس!) أحسن الن3ّ

 للفراغ: غیر المناسبعین .21
 ) یقدر ......... أنْ یأخذُ الکرة بیده فی المباراة (حارس مرمی)2 ) ......... یحضرون فی الملعب لتشجیع فریقهم (المتفرجّون)1
التجمع و الدوران حولَ شیء هو ......... . (الالتفات)) 4 الدراسیۀ (یهرب) م) قد ......... الطّلاب من واجباته3

 عین العبارة الّتی جاءت فیها کلمتان متضادتان..22
 ) اللهم کما حسنت خلَقی فَحسن خُلقُی.2 ) قد یضُرُّ الشیء نرجو منه أن ینفعنا.1
 فی المیزان من الخُلُق الحسن. ) لیس شیء أثقل4َ ) فی السنَۀ القادمۀ تنمو تلک الجوزة و تصیر شجرةً.3

 »داور سوت زد و گل را به دلیل آفساید نپذیرفت!«.23
 ) الحکم صفر و ما قبل الهدف بسبب التسلّل!2 ) یصفر الحکم و یرفض ذلک الهدف بسبب التسلّل!1
 ) الحاکم یصفر و لایقبل الهدف بسبب التعادل!4 ) صفر الحاکم و رفض هدفاً بسبب التعادل!3
 

 :)25و  24رأ النَّص التاّلی بدقۀٍّ ثُم أجِب عن الاسئلۀ بمِا یناسب النصّ (إق ■■
الأشجار کائنات حیۀ هامۀ لحیاة الأنسان علی الأرض فهی تزوده بالأُ کسجین اللازم لمواصلۀ الحیاة و أیضا تستخدم لصـنع  

کن أن یتعلّم بعض الخصال الأخلاقیۀ منها. أمـا شـاهدتم   أشیاء یحتاج إلیها مثل الورقۀ و... و إلی جانب هذا فأنّ الأنسان یم
حتی الآن أن غصون الأشجار المثمرة تمیل نحو الأرض أکثر أو الأشجار الّتی تنبت بین الصخور أشد قوة و صبراً بالنسبۀ إلی 

 الأخُري؟! هذا هو الإنسان الذّي یستفید من کُلّّ المخلوقات لحاجاتها المادیۀ و المعنویۀ!
 :الخطأ عین.24

 ) الاستفادة من الأشجار ترجع إلی حوائج الأنسان المادیۀ فقط!2 ) یمکن للإنسان أن یتعلمّ من سائر المخلوقات!1
 ) إن لم تکن الإشجار فتتوقّف حیاة البشر!4 ) ظروف الحیاة الصعبۀُ تعلمّ الأنسان الصبر و تقوي عزمه!3

ات آگاه خواهد شد.کننده کلاسی شلوغ ها بخوانی، هم کلاسی گر انشاي خود را در مقابل هم

:الخطأن 
از آن پیامبر، نافرم: پیامبري را به سوي فرعون فرستادیم پس فرعونأرسلنا إلی فرعونَ رسولاً فعَصی فرعونُ الرَّسولَ...

کند. هاي آگاه جذب میقَبرُ کوروش یجذب سیاحاً من دولِ العالمِ: قبر کوروش گردشگران را از دولت
ایی مهاي استو کننده درختی است که در برخی از جنگللشجَرةَُ الخانفۀَُ شجَرةَُ تنَمو فی بعضِ الغابات الاستوائیۀِ: درخت خفه

ها پر شود. علینا بالذَّهابِ الی الملعبِ قبل اَن یمتلَئَ منَ المتَفرَّجینَ: باید به ورزشگاه برویم، قبل از اینکه از تماشاچی

مفهومه:یختلفن ما
) عالم ینتفع بعلمه خیر من ألف عابد!2أحب عباد االله إلی االله أنفعهم لعباده!

) من سأل فی صغره أجاب فی کبره!4نناس أنفعهم للناّس!أحسن النّ

للفراغ:غیر المناسبن 
) یقدر ......... أنْ یأخذُ الکرة بیده فی المباراة (حارس مرم2......... یحضرون فی الملعب لتشجیع فریقهم (المتفرجّون)

التجمع و الدوران حولَ شیء هو ......... . (الالتفات)) 4الدراسیۀ (یهرب)هه مقد ......... الطّلاب من واجباته

ن العبارة التّی جاءت فیها کلمتان متضادتان.
) اللهم کما حسنت خَلقی فَحسن خُلقُی.2قد یضُرُّ الشیء نرجو منه أن ینفعنا.

فی المیزان من الخُلُق الحسن.) لیس شیء أثقل4َفی السنَۀ القادمۀ تنمو تلک الجوزة و تصیر شجرةً.

»ور سوت زد و گل را به دلیل آفساید نپذیرفت!
) الحکم صفر و ما قبل الهدف بسبب التسلّل!2یصفر الحکم و یرفض ذلک الهدف بسبب التسلّل!

www.konkur.in

forum.konkur.in



                               عمومیپرسشنامۀ .  2. آزمون  دهمیاز ۀیپا                                

4

 المفهوم الی هذه العبارة هو:أقرب  »کثر!غصون الأشجار المثمرة تمیل نحو الأرض أ«.25
 ) إذا تم العقل نقص الکلام!2 و عباد الرحمن الذّین یمشون علی الأرض هونا) 1
 لایکلّف االله نفساً إلاّ وسعها) 4 ) أعلم الناس من جمع علم الناس إلی علمه!3
 

 )26-30عین المناسب فی الجواب للأسئلۀ التالیۀ ( ■■
 الصحیح حول الکلمات التی تحتها خطٌ:عینِ .26

 »عیوبکُمکُم من أهدي الیکُم إخوان خیَرُ«
 الیه ، مضاف»عیب«الیه / عیوب: مفرده  ) خیر: اسم تفضیل، مبتدا / إخوان: اسم مثنی، مضاف1
 ) خیر: مفرد مذکر، خبر / إخوان: مثنی مذکر، معرفۀ / عیوب: مفرد مذکر، مفعول2
 جمع مکسر، صفت  عرفه / إخوان: جمع مکسر، اسم فاعل / عیوب:) خیر: جامد، م3
 الیه / عیوب: جمع مکسر، مفعول ) خیر: اسم تفضیل، مبتدا / إخوان: جمع مکسر مضاف4

27.:  عین العبارةَ جاء فیها نکرتانِ
 ) الکلام فضّۀ و السکوت ذهب.2 ) رأیت أفراساً. کانت الأفراس جنب صاحبها.1
3مجه 4 علی مرمی فریقِ السعادةِ. ) هو (خلَقَه یلنا مثلاً نس ضَرَب و 

 عین المبتدأ و الخبر کلاهما نکره:.28
 ) عالم ینتفع بعلمه خیر من ألف عابد!2 المحیط الأطلسی بعید عن الهندوراس مسافۀ مأئتی کیلومتر!) 1
 جنوبی باردة فی أکثر أیام السنۀ!) الجو فی القطب ال4 ) کاظم فی حفلۀ المدرسۀ جالس جنب المدیر!3

 علی الشرط: لایدلّ» من«عین .29
  ) من جاهد النفس الأمارة فله جزاء الّذي أُستشهد فی سبیل االله!1
 ) الصلاة عمود الدینِ فمن یلتزم بها فلایضلّ أبداً!2
   ) من سأل فی صغره أجاب فی کبره!3
 البشر!) من یقدر علی إنکار أنعم االله المنهمرة علی 4

 عین الصحیح عما أُشیر إلیها بخطّ:.30
 فی مدینته!: نکرة، خبر/ معرفۀ، مفعول البؤساءو یساعد  مؤمن) هذا الرجل 1
 فی مدینته!: معرفۀ، فاعل/ معرفۀ، مفعول بؤساء المؤمن) یساعد الرجل 2
 فی مدینته!: نکرة، خبر/ معرفۀ، فاعل البؤساءیساعد  مؤمن) هذا رجل 3
 !: معرفۀ، فاعل/ نکرة، خبرمؤمنفی مدینته فهو  البؤساء) هذا الرجل یساعد 4
 

 دقیقه 12: گویی مدت پاسخ  دین و زندگی

کـاملاً درسـت و قابـل    هـاي   پذیر است و اصرار به حصول پاسخ هاي اساسی، با کنار هم قرار گرفتن کدام دو عنصر امکان دستیابی به پاسخ سؤال.31
 ا معلول چیست؟ین نیازهاعتماد براي ا

 هاي مشکوك و محدودیت عمر ) تفکر و اختیار ـ نیاز به آزمودن پاسخ1
  ) عقل و وحی ـ ارتباط کامل و تنگاتنگ ابعاد زندگی انسان2
 ) تفکر و اختیار ـ ارتباط کامل و تنگاتنگ ابعاد زندگی انسان3
 هاي مشکوك و محدودیت عمر ) عقل و وحی ـ نیاز به آزمودن پاسخ4

 کند؟ را پیامد کدام یک معرفی می و هو فی الآخرة من الخاسرینبا توجه به آیات قرآن کریم خداوند عبارت .32
 ) اختیار کردن دینی غیر از اسلام2  وجوديِ عمر سرمایۀ) از دست دادن 1
 ر) ایمان نداشتن عدم دعوت دیگران به حق و صب4 ) بردن داوري نزد طاغوت با وجود دستور کفر به او3

جمع مکسر، صفت ممعرفه / إخوان: جمع مکسر، اسم فاعل / عیوب:خیر: جامد، م
الیه / عیوب: جمع مکسر، مفعولخیر: اسم تفضیل، مبتدا / إخوان: جمع مکسر مضاف

: ن العبارةَ جاء فیها نکرتانِ
) الکلام فضّۀ و السکوت ذهب.2رأیت أفراساً. کانت الأفراس جنب صاحبها.

مجه 4علی مرمی فریقِ السعادةِ.هو (خلَقَه یلنا مثلاً نس ضَرَب و

ن المبتدأ و الخبر کلاهما نکره:
) عالم ینتفع بعلمه خیر من ألف عابد!2لمحیط الأطلسی بعید عن الهندوراس مسافۀ مأئتی کیلومتر!

للجنوبی باردة فی أکثر أیام السنۀ!) الجو فی القطب ال4کاظم فی حفلۀ المدرسۀ جالس جنب المدیر!

علی الشرط:لایدلّ» من«ن 
من جاهد النفس الأمارة فله جزاء الّذي أُستشهد فی سبیل االله!

لصلاة عمود الدینِ فمن یلتزم بها فلایضلّ أبداً!
من سأل فی صغره أجاب فی کبره!

البشر!من یقدر علی إنکار أنعم االله المنهمرة علی 

ن الصحیح عما أُشیر إلیها بخطّ:
فی مدینته!: نکرة، خبر/ معرفۀ، مفعول البؤساءو یساعد  مؤمنهذا الرجل

فی مدینته!: معرفۀ، فاعل/ معرفۀ، مفعول بؤساء المؤمنیساعد الرجل 
فی مدینته!: نکرة، خبر/ معرفۀ، فاعل البؤساءیساعد  مؤمنهذا رجل
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ها عنایت کرده تا آنان را به هدف مشترکی که در خلقتشان قرار داده است برساند، بـه سـبب    کلی به انسان برنامۀاگر پروردگار حق تعالی یک .33
 کدام است و تبلیغ دائمی و مستمر یک پیام مسبب چیست؟

 استقرار و ماندگاري آن پیام لازمۀ) دین واحد و مشترك پیامبران الهی ـ 1
 احد و مشترك پیامبران الهی ـ ناظر بر واحد بودن محتواي اصلی دعوت پیامبران) دین و2
 استقرار و ماندگاري آن پیام لازمۀها ـ  هاي فطري مشترك در انسان ) ویژگی3
 ها ـ ناظر بر واحد بودن محتواي اصلی دعوت پیامبران هاي فطري مشترك در انسان ) ویژگی4

است؟ متعدد پیامبران علل فرستادن کدام تابع صحیح، و اصیل تعلیمات دوبارة بیان و )... امرنا الانبیا اشرمع (انا): ( اکرم پیامبر فرمایش.34
پیشین پیامبر تعلیمات فکرمردم ـ تحریف سطح تدریجی ) رشد2 دعوت در پیوستگی و استمرارـ  مردم فکر سطح تدریجی ) رشد1
 مردم فکر سطح تدریجی رشدـ  دعوت در پیوستگی و ) استمرار4 پیشین پیامبر تعلیمات دعوت ـ تحریف در پیوستگی و ) استمرار3

 گذارد؟ موضوع صحه می نای شریفه بر آیۀکدام » پذیر نیست اي امکان کس و در هیچ دوره پیروزي در تحدي قرآن کریم، براي هیچ«.35
 لاتَعلُمون من عملٍما تتلوا منه من قرآن و ) 2 ام یقولون افتراه قل فأتوا بسورة مثله) 1
 لا یأتون بمثله و لو کان بعضهم لبعضٍ ظهیراً) 4 اجتمعت الانس و الجنّ علی ان یأتوا بمثل هذا القرآن) 3

است؟ قرآنی عبارت کدام بیانگر شد)، مدرس صد آموز مسئله غمزه به/ننوشت خط و نرفت مکتب به که من (نگار:  بیت.36
المبطلون لارتاب اذا )4 بمثله یاتون لا )3 االله غیر عند من )2 کثیرا ) اختلافا1

چیست و مبـارزه بـا    سایۀامام خمینی(ره) در طی سخن خود خطاب به مسلمانان جهان که به حقیقت اسلام ایمان دارند، خواستار تجمع آنان در .37
 یک را از آنان خواستار است؟ کدام

 زدگی غرب و غرب ) تعلیمات اسلام ـ2  زدگی ) مذهب تشیع ـ غرب و غرب1
 ) تعلیمات اسلام ـ طاغوت و هواهاي نفسانی4 ) مذهب تشیع ـ طاغوت و هواهاي نفسانی3

است؟ قرآنی عبارت کدام طاغوت، نزد بردن داوري مورد در پنداران ایمان مسئولیت.38
الکتاب معهم انزلنا )4 یکفروا ان امروا قد )3 باالقسط الناس لیقوم )2 الیک انزل بما ) آمنوا1

نمودیم، بار  کردیم و به آن عمل می گرفتیم و بعد از اینکه در معناي آن تفکر می ما ده آیه از قرآن از پیامبر فرا می«این سخن عبداالله بن مسعود: .39
 خوانی دارد؟ ، با کدام عبارت هم)پیامبر (گانۀ  سههاي  در راستاي مسئولیت» رفتیم دیگر نزد پیامبر می

 آیات قرآن را بر مردم خواند. همۀ)، مسئولیت دریافت و ابلاغ وحی را به طور کامل انجام داد و ) پیامبر (1
 ن آیات قرآن را نیز برعهده داشت.یتعلیم و تبی وظیفۀ)، علاوه بر رساندن وحی به مردم، ( ) پیامبر2
 ت الهی است.) اولین و معتبرترین مرجع علمی براي فهم عمیق آیاو رفتار پیامبر () گفتار 3
 ) اسلام، یک دین کاملاً اجتماعی است؛ یعنی علاوه بر توجه به فرد، به زندگی اجتماعی نیز توجه کامل دارد.4

اعـلام شـد و تعیـین جانشـین در آن شـرایط، چـه پیـامی در         )در پی نزول کدام آیه توسـط پیـامبر (   )وصایت و جانشینی حضرت علی (.40
 برداشت؟

 چنان اهمیتی دارد که از همان روزهاي اول باید براي مردم مشخص شود. )ـ جانشینی پیامبر(و رسوله و ... انّما ولیکم االله) 1
  چنان اهمیتی دارد که از همان روزهاي اول باید براي مردم مشخص شود. )ـ جانشینی پیامبر(و انذر عشیرتک الأقربین) 2
  آن را با چشم ببینند و از زبان پیامبر بشنوند تا امکان مخفی کردن آن نباشد. ـ مردمانّما ولیکم االله و رسوله و ...) 3
  ـ مردم آن را با چشم ببینند و از زبان پیامبر بشنوند تا امکان مخفی کردن آن نباشد. و انذر عشیرتک الأقربین) 4

شود؟ می حاصل ضلالت از همیشگی دوري راه چگونه، و حدیث کدام به استناد با.41
انفسهم من باالمومنین الناس اولی منـ  ) غدیر2 انفسهم من باالمومنین الناس اولی منـ  ثقلین )1
بهما تمسکتم ان ) غدیر ـ ما4  بهما تمسکتم ان ماـ  ) ثقلین3

پـس  » ولایت ظاهري«و » مرجعیت دینی«سرنوشت  دربارة) کدام یک از مفاهیم زیر خط بطلانی است بر این فرض که قرآن کریم و پیامبر(.42
  اند؟ ) سکوت کرده( از پیامبر

 ) از بین نرفت، بلکه افزایش یافت.ن دین، پس از رسول خدا (ی) نیاز جامعه به حکومت و تعلیم و تبی1
 پذیر نیست. شدنی و پایان ن دین، امري تمامیجامعه و تعلیم و تبی ادارة) حکومت و 2
 ترین دین است. که دین اسلام کامل بزرگ دلیلی بر نقض دین اسلام است، درحالی مسئلۀه این توجهی ب ) بی3
 ن دین و دوام حکوت فرمان داده است.ی) به فرمان خداوند با تعیین جانشین به تداوم تعلیم و تبی) رسول خدا (4

لاتعلمون من عملٍما تتلوا منه من قرآن و ) 2ام یقولون افتراه قل فأتوا بسورة مثله
ظهیراً) 4اجتمعت الانس و الجنّ علی ان یأتوا بمثل هذا القرآن لا یأتون بمثله و لو کان بعضهم لبعضٍ

است؟قرآنیعبارتکدامبیانگرشد)،مدرسصدآموزمسئلهغمزهبه/ننوشتخطونرفتمکتببهکهمن(نگار: 
المبطلون لارتاب اذا )4بمثله یاتون لا )3 االله غیر عند من )2کثیراختلافا

چیست و مسایۀ خمینی(ره) در طی سخن خود خطاب به مسلمانان جهان که به حقیقت اسلام ایمان دارند، خواستار تجمع آنان در 
یک را از آنان خواستار است؟م

زدگی غرب و غرب ) تعلیمات اسلام ـ2زدگی مذهب تشیع ـ غرب و غرب
) تعلیمات اسلام ـ طاغوت و هواهاي نفسانی4مذهب تشیع ـ طاغوت و هواهاي نفسانی

است؟قرآنیعبارتکدامطاغوت،نزدبردنداوريمورددرپندارانایمانولیت
الکتاب معهم انزلنا )4یکفروا  ان امروا  قد )3باالقسط الناس لیقوم )2الیک انزل بما منوا

نمکردیم و به آن عمل میگرفتیم و بعد از اینکه در معناي آن تفکر میما ده آیه از قرآن از پیامبر فرا می«سخن عبداالله بن مسعود: 
خوانی دارد؟، با کدام عبارت هم)پیامبر (گانۀ سههاي در راستاي مسئولیت» رفتیمر نزد پیامبر می

آیات قرآن را بر مردم خواند.همۀ)، مسئولیت دریافت و ابلاغ وحی را به طور کامل انجام داد و یامبر (
یین آیات قرآن را نیز برعهده داشت.یییتعلیم و تبیوظیفۀ)، علاوه بر رساندن وحی به مردم، (یامبر
ت الهی است.) اولین و معتبرترین مرجع علمی براي فهم عمیق آیاو رفتار پیامبر (گفتار

سلام، یک دین کاملاً اجتماعی است؛ یعنی علاوه بر توجه به فرد، به زندگی اجتماعی نیز توجه کامل دارد.

اعـلام شـد و تعیـین جانشـین در آن شـرایط، چـه)در پی نزول کدام آیه توسـط پیـامبر ( )یت و جانشینی حضرت علی (
شت؟

چنان اهمیتی دارد که از همان روزهاي اول باید براي مردم مشخص شود.)ـ جانشینی پیامبر(و رسوله و ...انّما ولیکم االله
چنان اهمیتی دارد که از همان روزهاي اول باید براي مردم مشخص شود.)ـ جانشینی پیامبر(و انذر عشیرتک الأقربین
له االله ک ل ا اشدانّ ن آ ک خف کا ا تا ند ش ا ا ا د ش ا ا آ
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در رهبري جامعه  نشأت گرفته از کدام سیره و روش پیامبر »همراهی با یاران در سخن از آخرت«و » مذمت عابدان بیکار«هر یک از موارد .43
 کند؟ مند) معرفی می ایشان را حریص (به شدت علاقه زمینۀبود و قرآن کریم، در کدام 

 کوشی در هدایت ) مبارزه با فقر و محرومیت ـ محبت و مدارا با مردم ـ سخت1
 قراري عدالت) مبارزه با فقر و محرومیت ـ دلسوزي در هدایت مردم ـ بر2
 کوشی در هدایت ) تلاش براي برقراري عدالت و برابري ـ محبت و مدارا با مردم ـ سخت3
 ) تلاش براي برقراري عدالت و برابري ـ دلسوزي در هدایت مردم ـ برقراري عدالت4

 توان توأمان یافت؟ می )در علم و عدالت را در کدام حدیث پیامبر ( )معصوم بودن امیرالمؤمنین (.44
  ) أنت منّی بمنزلۀ هارون من موسی الاّ انهّ نبی بعدي1
 ) انا مدینۀ العلم و علی بابها فمن اراد العلم فلیأتها من بابها2
3علی عمع الحقّ و الحقّ م علی (  
 ) این مرد... بهترین شما در رعایت مساوات بین مردم و ارجمندترین نزد خداست.4

 حقـوق  شـدن  ضـایع  درمقابـل  ایشـان  واست  )( اکرم پیامبر سیرة کدام تابع تبعیض، فاقد اي جامعه ایجاد ايبر )( پیامبر کوشش و تلاش.45
کردند؟ می رفتار مردم با چگونه جامعه افراد

کردند می رفتار ملایمت و بردباري باـ  محرومیت و فقر با ) مبارزه2 کردند می رفتار ملایمت و بردباري با ـ برابري و عدالت ) برقراري1
آمد نمی کوتاه و ایستاد میـ  محرومیت و فقر با ) مبارزه4 آمد نمی کوتاه و ایستاد می ـ برابري و عدالت ) برقراري3

دقیقه 13: گویی مدت پاسخ  زبان انگلیسی

46. Father: I’m going out to buy ………. paper. Should I get any bread?
Mother: No, there .......... some in the fridge. 
1) much / aren’t 2) much / are 3) some / isn’t 4) some / is  

47. Choose the most natural word order. 
1) She at the conference took notes carefully. 2) She carefully took notes at the conference. 
3) Carefully, at the conference she took notes.  4) At the conference, she took carefully notes. 

48. That book is historically valuable because it completely reflects the writer’s great .......... of the countless problems 
people of his time faced. 
1) understanding 2) communication 3) entertainment 4) relationship 

49. When he began teaching, he had .......... no knowledge of approaches to teaching. Experience made him a very famous 
and knowledgeable teacher. 
1) fluently 2) additionally 3) absolutely 4) generously 

50. The climbers who couldn’t manage to reach the rescue base on time .......... somewhere suitable to spend the night, but 
they failed and had to sleep under the sky. 
1) thought 2) sought 3) fought 4) caught 

51. This book will be useful to anyone who wants to ……… their memory and logical thinking. 
1) improve 2) surprise 3) exercise 4) prevent 

52. Although they were poor and not well-educated, their marriage produced four children with reasonably .......... 
personality admired by all people around. 
1) harmful 2) depressed 3) available 4) balanced  

Cloze Test: 
Coffee and tea are favourite hot drink in all parts of the world. Coffee is very (53) ………. in northern Europe 
and in the Middle East. Some people put one or two (54) ………. of sugar in their coffee, but in the United 
States, where (55) ………., many people drink their coffee black without cream or sugar. The desert 
tribesmen, who also use (56) ………. coffee , like to boil and cool it several times before they drink it.

53.  
1) correct 2) difficult 3) popular 4) regular 

54.
1) spoons 2) bags 3) cups 4) slices 

55.
1) any other nation is used than in more coffee 2) more coffee than in any other nation is used 
3) in any other nation more coffee is used than 4) more coffee is used than in any other nation 

56.
1) few 2) many 3) little 4) a lot of 

م

شـدضـایع درمقابـل ایشـان واست)(اکرمپیامبرسیرةکدامتابعتبعیض،فاقدايجامعهایجادايبر)(پیامبرکوششوش
کردند؟میرفتارمردمباچگونهجامعهد

کردند می رفتار ملایمت و بردباري با  ـ محرومیت و فقر با) مبارزه2کردند می رفتار ملایمت و بردباري  با ـ برابري و عدالت رقراري
آمد نمی کوتاه و ایستاد می  ـ  محرومیت و فقر با) مبارزه4آمد نمی کوتاه وایستاد می ـ برابري و عدالت رقراري

پاپپپاسخسسخخسخیسیییسیسسییسی 3:گوگگووگویییییییییییییممدممددمممدت

ther: I’m going out to buy ………. paper. Should I get any bread?
ther: No, there .......... some in the fridge. 

much / aren’t 2) much / are 3) some / isn’t 4) some / is  
oose the most natural word order.
She at the conference took notes carefully. 2) She carefully took notes at the conference. 
Carefully, at the conference she took notes.  4) At the conference, she took carefully notes. 
at book is historically valuable because it completely reflects the writer’s great .......... of the countless p
ople of his time faced.
understanding 2) communication 3) entertainment 4) relationship
hen he began teaching, he had .......... no knowledge of approaches to teaching. Experience made him a very
d knowledgeable teacher.
fluently 2) additionally 3) absolutely 4) generously 
e climbers who couldn’t manage to reach the rescue base on time .......... somewhere suitable to spend the ni
y failed and had to sleep under the sky.
hought 2) sought 3) fought 4) caught 
is book will be useful to anyone who wants to ……… their memory and logical thinking.
mprove 2) surprise 3) exercise 4) prevent 
hough they were poor and not well-educated, their marriage produced four children with reasonably
sonality admired by all people around.
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Reading: 
Lightning is a streak of electricity that occurs in every thunderstorm. You see lightning before you hear 
thunder because light travels faster than sound. Lightning is caused when the negative charge of electricity 
in the rain clouds meets the positive charge of electricity in the falling raindrops. Most lightning occurs 
from cloud to cloud, but some lightning occurs from cloud to ground, where it can start fires, melt metal, or 
be deadly to people. Although 90% of people survive lightning strikes, the lightning can cause major 
internal injuries, burns, and hearing loss. 240,000 people are struck by lightning or are injured as a result of 
lightning every year. 
Thunder is caused by the rapid expansion of air and temperature inside and around a lightning strike. Such 
an expansion of air is known as a sonic shock wave. Did you know you can calculate the distance of 
lightning from its thunder? Thunder occurs after lightning because the light travels much more quickly than 
sound. In normal circumstances, lightning is 0.2 miles distant from a given location for every second that 
passes between the lightning and its thunder. Thus, if you see lightning in the sky and hear thunder five 
seconds later, the lightning is about one mile from your location. 

57. What do the two paragraphs have in common?  
1) They describe specific instances of lightning and thunder. 
2) They describe the discovery of lightning and thunder. 
3) They describe why lightning and thunder occur. 
4) They describe lightning and thunder in popular culture. 

58. What can you infer from the following sentence mentioned in the first paragraph?  
“Although 90% of people survive lightning strikes, they can cause major internal injuries, burns, and hearing loss.” 
1) Lightning is not that dangerous. 
2) Lightning can't cause major burns. 
3) Most people survive lightning strikes, but some do not.  
4) Few people survive lightning strikes. 

59. Which of the following is NOT a possible outcome of lightning?  
1) burns  2) electricity  3) injury  4) death  

60. Which of the following is NOT true about thunder?  
1) Air expansion that results in thunder is called a sonic shock wave.  
2) If you see lightning and hear thunder five seconds later, the lightning is five miles away. 
3) A rapid change in temperature inside and outside of the lightning strikes causes thunder. 
4) You hear thunder after lightning because light travels faster than sound.  

hat do the two paragraphs have in common? 
They describe specific instances of lightning and thunder.
They describe the discovery of lightning and thunder. 
They describe why lightning and thunder occur.
They describe lightning and thunder in popular culture. 
hat can you infer from the following sentence mentioned in the first paragraph?  
lthough 90% of people survive lightning strikes, they can cause major internal injuries, burns, and hearing lo
Lightning is not that dangerous. 
Lightning can't cause major burns. 
Most people survive lightning strikes, but some do not. 
Few people survive lightning strikes. 
hich of the following is NOT a possible outcome of lightning? 
burns  2) electricity  3) injury  4) death  
hich of the following is NOT true about thunder?  
Air expansion that results in thunder is called a sonic shock wave. 
f you see lightning and hear thunder five seconds later, the lightning is five miles away. 

A rapid change in temperature inside and outside of the lightning strikes causes thunder. 
You hear thunder after lightning because light travels faster than sound. 
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گویی مدت پاسخ محتواي آزمون تا شماره از شمارهتعداد سؤال مواد امتحانیردیف
 دقیقه 10 )58تا  9(صفحه  3و  2، 1فصل  70 61 10 شناسی زمین 1

مثلثات (درس اول)  4و فصل  3و  2، 1فصل  90 71 20 )2ریاضی ( 2
 دقیقه 30 )76تا  1(صفحه 

 دقیقه 20 )78تا  1(صفحه  5و  4، 3، 2، 1فصل  115 91 25 )2( شناسی زیست 3

بار الکتریکی رسانا تا سر  2و فصل  1فصل  135 116 20 )2( فیزیک 4
 دقیقه 30 )53تا  1(صفحه توان در مدار الکتریکی 

تا ابتداي آنتالپی همان  2و فصل  1فصل  160 136 25 )2( شیمی 5
 دقیقه 25 )63تا  1 صفحه(محتواي انرژي است 

 دقیقه 115گویی: پاسخ مدت 100تعداد کل سؤال:
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1

 دقیقه 10گویی:  مدت پاسخ شناسی  زمین

 یک واحد نجومی در چه هنگامی براي کشور ما بیشترین مقدار است؟.61
 ) همه روزهاي تیر ماه4 ) اول فروردین و مهر3 ) اول تیر2 ) اول دي1

 جدید درست آمده است؟در کدام گزینه ترکیب تشکیل اجزاي مختلف سیاره زمین از قدیم به .62
 هاي دگرگونی ها، سنگ هاي رسوبی، پیدایش تک سلول هاي آذرین، سنگ ) سنگ1
 هاي دگرگونی ها، سنگ کره و اقیانوس ) هواکره، پیدایش و آغاز حیات، تشکیل آب2
 هاي رسوبی ها، آغاز حیات، سنگ هاي آذرین، هواکره، تشکیل اقیانوس ) سنگ3
 هاي دگرگونی هاي رسوبی، هواکره، سنگ ها، سنگ سکره و پیدایش اقیانو ) آب4

 ماند؟ روز باقی می 2روز چه کسري از ماده رادیو اکتیو با نیمه عمر  8پس از .63
1 (1

4 2 (1
3 3 (1

16 4 (1
8 

 توان گفت یخ یک کانی است؟ هاي زیر، می کدام یک از ویژگیبا در نظر گرفتن .64
  بلورها ثابت، فراوان بودن، جامد بودن  ) شکل1
 ) جامد بودن، شفافیت، نداشتن ناخالصی2
  انجماد و رنگ ثابت ۀنقط) ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت، 3
 ) ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت، داشتن بلور، طبیعی بودن4

 عموماً از کدام جنس هستند؟هاي نفتی  تله.65
 ) ماسه سنگ و سنگ آهک4 ) کلسیت و آهک3 ) شیل و گچ2 ) آهک و ماسه سنگ1

 هاي نام برده شده وزن حجمی کمتري دارد؟ سنگ کدام یک از انواع زغال.66
 ) آنتراسیت4 ) بیتومین3 ) لیگنیت 2 ) تورب1

 یابد؟ کند، افزایش می رودي که آن حوضه را پس از یک بارندگی تخلیه می» دبی«آبریز  حوضۀیک در  با کاهش کدام.67
 ) رطوبت نسبی هوا4 ) مقدار بارندگی3 ) پوشش گیاهی  2 ) وسعت1

 در کدام سنگ توانایی انتقال مایعات بیشتر است؟.68
 ) سنگ پا4 ) گرانیت3 ) شیل 2 ) سنگ آهک کارستی  1

 چه دلیل براي رشد گیاهان مناسب هستند؟ هاي زیر و به کدام یک از خاك.69
 اي و رسی، اندازه مناسب منافذ و وجود مواد مغذي ) ترکیب خاك ماسه1
 ) ترکیب خاك رسی و شنی، تعداد بالاي منافذ و گردش آب و هوا در منافذ2
 ) ترکیب خاك رسی و گیاخاك، وجود مواد مغذي و گرفتن آب و هوا در منافذ3
 ، وجود عناصر متنوع، در نتیجه حاصلخیزي خاك) ترکیب ماسه و لاي4

 آید؛ یعنی ......... با تخلیه بیش از حد از آب چاه، مخروط افت پدید می.70
  رود. صورت افتادگی مخروطی شکل پایین می ی بهب) سطح ایستا1
 رود. صورت مخروط پایین می ) سطح لایه غیرقابل نفوذ به2
  کنند. به پایین نشست میصورت مخروط  هاي اطراف چاه به ) زمین3
 کنند. صورت مخروط فروکش می هاي داخل چاه به ) خاك و ماسه4
 

 دقیقه 30: گویی مدت پاسخریاضی

P فاصلۀ نقطۀ.71 ( , )7 xاز خط  4  کدام است؟ 5
1 (1 2 (2 3 (9 4 (12 

در یک مستطیل نسبت مجموع طول و عرض مستطیل به طول آن برابر با نسبت طول به عـرض مسـتطیل اسـت. در    .72
 کدام معادله است؟ ریشۀاین صورت نسبت طول به عرض این مستطیل 

1 (x x2 1 0 2 (x x2 2 3 0 3 (x x22 1 0 4 (x x2 4 1 0 

x معادلۀ mبه ازاي چند عدد صحیح .73 x m2 6 ) بازةدر  0 , )1  فقط یک ریشه ساده دارد؟ 6
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

yتعداد نقاطی از صفحه که از دو خط .74 x  وy x Aنقطـۀ  به یک فاصله است و از  2 ( , )1  2فاصـلۀ  بـه   1
 واحد باشد، کدام است؟

 شمار ) بی4 4) 3 2) 2 ) صفر1

توان گفت یخ یک کانی است؟هاي زیر، میکدام یک از ویژگیبا در نظر گرفتن .64
بلورها ثابت، فراوان بودن، جامد بودن) شکل1
) جامد بودن، شفافیت، نداشتن ناخالصی2
انجماد و رنگ ثابتططۀنقط) ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت، 3
) ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت، داشتن بلور، طبیعی بودن4

عموماً از کدام جنس هستند؟هاي نفتی تله.65
) ماسه سنگ و سن4) کلسیت و آهک3) شیل و گچ2) آهک و ماسه سنگ1

هاي نام برده شده وزن حجمی کمتري دارد؟سنگکدام یک از انواع زغال.66
) آنتراسیت4) بیتومین3) لیگنیت 2) تورب1

کند، افزایش مرودي که آن حوضه را پس از یک بارندگی تخلیه می»دبی«آبریز حوضۀیک دربا کاهش کدام.67
) رطوبت نسبی هو4) مقدار بارندگی3) پوشش گیاهی  2) وسعت1

در کدام سنگ توانایی انتقال مایعات بیشتر است؟.68
) سنگ پا4) گرانیت3) شیل 2) سنگ آهک کارستی  1

چه دلیل براي رشد گیاهان مناسب هستند؟هاي زیر و بهکدام یک از خاك.69
اي و رسی، اندازه مناسب منافذ و وجود مواد مغذي) ترکیب خاك ماسه1
) ترکیب خاك رسی و شنی، تعداد بالاي منافذ و گردش آب و هوا در منافذ2
) ترکیب خاك رسی و گیاخاك، وجود مواد مغذي و گرفتن آب و هوا در منافذ3
، وجود عناصر متنوع، در نتیجه حاصلخیزي خاك) ترکیب ماسه و لاي4

آید؛ یعنی .........با تخلیه بیش از حد از آب چاه، مخروط افت پدید می.70
رود.صورت افتادگی مخروطی شکل پایین میببی بهب) سطح ایستا1
رود.صورت مخروط پایین می) سطح لایه غیرقابل نفوذ به2
کنند.به پایین نشست میصورت مخروط هاي اطراف چاه به) زمین3
ماسه4 و خاك به) چاه داخل مهاي وکش ف وط مخ ت کنندصو
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 برابر است با: BCدر شکل زیر طول .75
1 (7 
2 (12 
3 (9 
4 (10 
 

 کدام است؟ ODMبه مساحت مثلث  OADدر مربع مقابل، نسبت مساحت مثلث .76
1 (4 
2 (3 

3 (7
2 

4 (5
2 

f(x)تابع  دامنۀاگر .77 ax bx2 aباشد،  4فقط شامل  12 b4 چقدر است؟ 

1 (3 2 (3 3 (3
2 4 (3

2 

xاگر .78 xf(x) x x
1 0
1 xو  0 xg(x) x x

2
2 f، حاصل 2 g2  به ازايx f(  کدام است؟ 0(

1 (2 2 (4 3 (6 4 (3 

fبرخورد تابع نقطۀ.79 (x) ax )fدارد.2اي برابر و وارون آن تا مبدأ مختصات فاصله3 aچقدر است؟ (2( 0( 
1 (5 2 (4 3 (1 4 (3 

f(x)تابع  دامنۀ.80 a x b  برابر/[ , )7 aباشـد، مقـدار    3است. اگر کمترین مقدار تابع برابر  5 b 
 کدام است؟

1 (/4 5 2 (/4 5 3 (/105 4 (/105 
 یک است؟ به کدام تابع زیر یک.81

1 (
x x

y
xx

2 0
1 0

 2 (
x x

y
xx

2 0
1 0

 3 (
x x

y
xx

2 0
1 0

 4 (
x x

y
xx

2 0
1 0

 

f(x)اگر .82 x x2 2 x)تابع  دامنۀباشد،  8 )f(x)g(x) x
5

 کدام است؟ 1
1 (( , ) ( , )5 2 21) 2 ([ , ] ( , ]5 2 14 3 ([ , ] ( , )5 2 12 4 (( , ) ( , )21 5 

ــر .83 fاگ {( , ), ( , ), ( , )}1 2 2 3 0 4 ،g {(a,b), ( , ), ( , )}1 5 2 fو  1 {(c, )}g b
2 1
ــد،   1 ــده باش ــف ش تعری

aمقادیر ممکن براي  b c کدام است؟ 

1 (1
9و  7

5 2 (1
9و  7

5 3 (1
1و  7

5 4 (1
1و  7

5 

f(x)تابع .84 x1 حاصـل شـود.    g(x)کنیم تا تابع  را یک واحد به چپ و سپس یک واحد به بالا منتقل می 2
g(  کدام است؟ 5(

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

xاگر .85 x ( a) xf(x) ax

22 1
fیک تابع گویا باشد،  5 (  چقدر است؟ 1(

1 (1 2 (1
3 3 (1

2 4 (1
4 

A

M1 CD

B4

O

D

A

E
4

8

CB x3 9
2

6
x 1

2

f(x)تابع دامنۀ ax bx2 aباشد، 4فقط شامل 12 b4 چقدر است؟

32 (33 (3
24 (3

2
xf(x) x

1 0x
1 0x وx xg(x) x

2
2 2x حاصل ،f g به ازايx f( کدام است؟ (

22 (43 (64 (3
fبرخورد تابعۀ (x) ax )fدارد.2اي برابر و وارون آن تا مبدأ مختصات فاصله3 aچقدر است؟ (( 0(
52 (43 (14 (3
f(x)تابع ۀ a x b برابر/[ , )/ aباشـد، مقـدار  3است. اگر کمترین مقدار تابع برابر /, b

م است؟
/4 5/2 (/4 5/3 (/105/4 (/105/

یک است؟بهم تابع زیر یک

x x
y

xx

2 0
1 0

2 (y
xx

x x2 0
1 0

3 (
x x

y
xx

2 0
1 0

4 (y
xx

x x2 0
1 0

f(x) x x2 8x ،تابع دامنۀباشد(x )f(x)g(x) x1 کدام است؟
( , ), ), ) ( , )( ,,(2 ([ , ], ], ( , ]( ,( ,3([ , ], ], ( , )( ,(4(( , ), ),, ), ( , ),((

fر  {( , ), ( , ), ( , )}, ), ( , ), ( , ،g {(a,b), ( , ), ( , )}, ), ( ,, ), ( fو , {(c, )}g b{(c,2 1f {(c ،ــد ــده باش ــف ش تعری
براي ممکن aدیر b cاست؟ کدام

M1
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f(x)تابع .86 (m )x mx22 fو  fپـذیر اسـت، نمـودار توابـع      اعـداد حقیقـی وارون   مجموعـۀ روي  3 در  1
x a کنند.  همدیگر را قطع میa  ؟نداردکدام تابع قرار  دامنۀدر 

1 (y x 2 (xy x
1

2 3 3 (xy x
3
3 

4 (y x22 

 دامنۀ همۀکند،  قطع می 3اي به عرض  ها را در نقطه و محور عرض 2اي به طول  ها را در نقطه محور طول fتابع خطی .87
yتابع  f (x ) f( x)1 3  کدام است؟ 2

1 ([ , )3 2 (( , ]3 3 (( , ]37 4 ([ , )3
7 

اول آن بـا   cm14است که  cm34اي به طول  کن ماشینی براي تمیز کردن شیشه داراي تیغه پاك مطابق شکل برف.88
شیشـۀ  بچرخـد، تقریبـاً چـه مسـاحتی از      135انـدازة  کن در هر حرکت به  پاك شیشه تماس ندارد. اگر این برف

 کند؟ ربع پاك میمترم ماشین را برحسب سانتی
1 (1000 
2 (1240 
3 (1200 
4 (1130 

 زوایاي داخلی یک مثلث باشد؟ تواند نمیکدام گزینه .89

1 (4
7) 2 70و  6، 9

5و  20، 12) 3 30و  4، 12
6 4 (20 ،2

2و  9
3 

 سوم قرار دارد؟ ناحیۀانتهاي کمان کدام زاویه در .90
1 (7 2 (4 3 (1 4 (3 
 
 دقیقه 20: گویی مدت پاسخ شناسی زیست

هـاي عمـومی امـا     واکـنش «در ارتباط بـا   ......... ۀگزیناز  غیر بهها  گزینه ۀهمخطوط دفاعی بدن انسان، در ارتباط با .91
 است.  » سریع

 شوند. و موجب تسریع در بهبودي می کنند می هایی که از انتشار میکروب جلوگیري ) واکنش1
عامل آنفلوانزاي پرندگان حملۀهاي سالم در برابر  افزایش مقاومت یاخته )2
 ) از بین رفتن عملکرد غشاي میکروب به دلیل تشکیل ساختار حلقه مانند3
 ثیر ندارد.ها تأ شود و بر سایر میکروب علیه یک نوع میکروب ایجاد می که) پاسخی 4

اختلال ایجاد شود. .........در  نیست ممکن ،ها شویم انیسمی، مانع از تراگذري مونوسیتاگر از طریق مک.92
 ) آخرین خط دفاع دستگاه تنفسی2  ها ) در فعال شدن لنفوسیت1
 هاي قرمز مرده هاي گویچه هموگلوبین تجزیۀ) 4  ) تولید و ترشح هپارین3

 داراي دفاعی از نوع سومین خط دفاعی بدن انسان است.  قطعاً .........هر جانوري که .93
 .کند هاي خود ارتباط برقرار می ومون با هم گونه) از طریق فر1
 .شده در جلوي طناب عصبی پشتی است داراي بخش برجسته )2
 .برد صماخ بهره می پردةپیام عصبی از  ) براي تبدیل امواج صوتی به3
 .ایستایی است جایی خود، مستقل از اسکلت آب ه) براي جاب4

 ، .........گردند ریزي شده می جب مرگ برنامههایی که در دستگاه ایمنی بدن با ترشحات خود مو یاخته ۀهم.94
 بسازند. IIتوانند اینترفرون  ) می2 .متعلق به خط دوم دفاعی بدن هستند) 1
 خوارهاي خون شوند. توانند موجب فعالیت درشت می) 4 شوند. ) در محل تولید خود بالغ می3

بایـد از   ،را از بـین ببـرد   اگر بخواهیم قبل از فرصت عمل میکروب وارد شده به بدن، دسـتگاه ایمنـی بـدن مـا آن    .95
   است. .........آن نیاز به خط دفاعی بدن استفاده کنیم و قبل از  .........خاصیت حافظه دار بودن 

 تزریق سرم ـ ) دومین4 واکسیناسیون ـ ) دومین3 تزریق سرمـ ) سومین 2 واکسیناسیون   ـ ) سومین1
د؟انجامیعمل دستگاه ایمنی نحوة تري از  پاسخ به کدام سؤال به درك مدل دقیق.96

 شوند؟ هاي مکمل می ال شدن پروتئینها چگونه موجب فع پادتن) 1
 کنند؟ می هاي خارج از خون مبارزه هاي سفید چگونه با میکروب گویچه) 2
 دارد؟ Bچه ربطی به لنفوسیت  Tفعالیت لنفوسیت ) 3
 کند؟ ها دفاع می ر چه چیزهاي دیگري، به جز میکروبدستگاه ایمنی در براب) 4

34
14

135

1 (1000
2 (1240
3 (1200
4 (1130

زوایاي داخلی یک مثلث باشد؟تواندنمیکدام گزینه .89

1 (4
7) 702و 6، 9

5و 20، 12) 303و 4، 12
64 (20،2

و 9

سوم قرار دارد؟ناحیۀانتهاي کمان کدام زاویه در .90
1 (72 (43 (14 (3

پاپپپاسخسسخخسخششنششننشنناننااناسیسسییسیزیسییسسیستسستتست 0:گوگگووگویییییییییییییممدممددمممدت

هـاي عمواکـنش «در ارتباط بـا .........ننۀگزینازغیربهها گزینهممۀهمخطوط دفاعی بدن انسان، در ارتباط با .91
است.  »سریع

شوند.و موجب تسریع در بهبودي میکنندمیهایی که از انتشار میکروب جلوگیري) واکنش1
عامل آنفلوانزاي پرندگانحملۀهاي سالم در برابر افزایش مقاومت یاخته)2
) از بین رفتن عملکرد غشاي میکروب به دلیل تشکیل ساختار حلقه مانند3
ثیر ندارد.ها تأشود و بر سایر میکروبعلیه یک نوع میکروب ایجاد میکه) پاسخی 4

اختلال ایجاد شود..........در نیستممکن،ها شویمککانیسمی، مانع از تراگذري مونوسیتاگر از طریق مک.92
فعال شدن لنفوسیت1 ) آخرین خط دفاع دستگاه تنفسی2ها) در
هاي قرمز مردههاي گویچههموگلوبینتجزیۀ) 4) تولید و ترشح هپارین3

داراي دفاعی از نوع سومین خط دفاعی بدن انسان است. قطعاً.........هر جانوري که .93
.کندهاي خود ارتباط برقرار میومون با هم گونه) از طریق فر1
.شده در جلوي طناب عصبی پشتی استداراي بخش برجسته)2
.بردصماخ بهره میپردةپیام عصبی از ) براي تبدیل امواج صوتی به3
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 نی بدن انسان، درست است؟چند مورد در ارتباط با دستگاه ایم.97
 هاي خونی انتقال دهد. تواند آن را از طریق فراورده بیمار است و می ،HIVالف) هر فرد آلوده به 

 ریز توسط بیماري خود ایمنی باشد. دستگاه عصبی یا درون تواند ناشی از آسیب اختلال در بینایی می ب)
 هاي مستقر در اپیدرم پوست در نخستین خط دفاعی بدن دخالت دارند. یک از یاخته ج) هر

 سازد. می اي است که هورمون ضدادراري هاي بیماري میکروبی ناشی از تحریک غده نشانهیکی از د) 
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 

   کدام موارد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟.98
 ».........شوند،  ساخته می .........هایی که توسط  هورمون  همۀدر یک دختر جوان، «

 گذارند. ی اثر میبر بافت استخوان سپردیس ـ غدة الف)
 دهد. پاسخ دیرپا می هاي طولانی مدت، ـ به تنش فوق کلیه غدةب) بخش قشري 

 دهند. زیر مغزي را افزایش می غدةفعالیت ترشحی  ـ ج) زیرنهنج
 کنند. هاي ششی را باز می فوق کلیه ـ نایژك غدةد) بخش مرکزي 

 ) ج و د4 ) ب و ج3 ) الف و د2 ) الف و ب1
 منجر شود.    .........و افزایش  .........تواند به کاهش  مصرف مقادیر زیاد و طولانی مدت کورتیزول در یک فرد، می.99

  خوارها خواري درشت ـ بیگانه ) علائم دیابت شیرین1
 هاي سفید اگذري گویچهتر ـ ) مقدار آمینواسیدهاي خون2
  میزان گلوکز خون ـ ) قدرت انقباض عضلات اسکلتی3
زا حساسیتمادة ـ واکنش نسبت به هاي درون مفصلی  ) استحکام رباط4

   کند؟ طور مناسب کامل می چند مورد، عبارت زیر را به.100
 ......... »دنبال ترشح انسولین در خون هر فرد،  به«

 شود. هاي بدن افزوده می بر میزان تولید انرژي یاختهالف) 
 گردد. تسهیل میهاي بدن  یاختهورود گلوکز به همه ب) 

 گردند. هاي هدف این هورمون فعال می هاي یاخته ج) گیرنده
 یابد. در عضلات ادامه می ATPتولید  د)
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 است. .........آن یک پیک شیمیایی  .........شود و  یعصبی ترشح م یاختۀتوسین از یک  اکسی .........دوپامین .101
 ردبـ دوربرخلاف  ـ ) همانند2 ردب ـ برخلاف ـ کوتاه ) همانند1
 ردـ دوربهمانند  ـ) برخلاف 4 ردب کوتاه ـهمانند  ـ ) برخلاف3

هـا در موقعیـت بـالاتري قـرار      ......... نقش دارد نسبت به سایر غدهاي که هورمون آن در  ، غدهدر یک فرد ایستاده.102
 دارد.

 عصبی مرکزي جنین) مستقیماً در نمو دستگاه 2  ها   ) تمایز لنفوسیت1
گلیکوژن به گلوکز در کبد تجزیۀ )4 روزي هاي شبانه ) تنظیم ریتم3

 ؟نداردثیري چندانی أال در شکل در کدام مورد تؤهاي مشخص شده با علامت س هورمون ترشح شده توسط غده.103
تبدیل فیبرینوژن به فیبرین) 1
لغزش میوزین روي اکتین) 2
هاورس ۀسامان هاي استحکام تیغهکاهش ) 3
 Dتولید ویتامین ) 4
 

 ......... نیستممکن  ،نقش دارد .........در مردان هورمونی که در .104
در تنظیم فرآیندهاي تولیدمثل نیز نقش داشته باشد. ) حفظ تعادل آب بدن ـ1
هاي زیر نهنج ترشح شود. تنظیم ترشح کورتیزول، مستقیماً ـ توسط نورون  )2
تولید آن به رژیم غذایی وابسته باشد. هاي بدن ـ یاخته همۀگلوکز در  تجزیۀ) 3
اي با ساختار عصبی ترشح شود. دهد ـ از غده گلوکز خوناب را افزایش می  )4

ویژگی جانوري باشد که حرکت آن مثل حرکت بادکنک هنگـام خـالی شـدن هـوا اسـت و       تواند نمی گزینه کدام.105
 شود؟ شدن بادکنک در خلاف جهت خروج می باعث رانده

ها از یکدیگر   ) مستقل نبودن یاخته2 دار در خط جانبی خود هاي مژه داشتن یاخته) 1
 ) داشتن ایمنی غیراختصاصی4  ایستایی داشتن اسکلت آب )3

کنند. هاي ششی را باز میفوق کلیه ـ نایژكغدةخش مرکزي 
) ج و د4) ب و ج3) الف و د2لف و ب

منجر شود.   .........و افزایش .........تواند به کاهش رف مقادیر زیاد و طولانی مدت کورتیزول در یک فرد، می
خوارهاخواري درشتـ بیگانهعلائم دیابت شیرین

هاي سفیداگذري گویچهترـمقدار آمینواسیدهاي خون
میزان گلوکز خونـدرت انقباض عضلات اسکلتی

زاحساسیتمادة ـ واکنش نسبت به هاي درون مفصلی ستحکام رباط
کند؟طور مناسب کامل می مورد، عبارت زیر را به

......... »دنبال ترشح انسولین در خون هر فرد، 
شود. هاي بدن افزوده میبر میزان تولید انرژي یاخته) 

گردد. تسهیل میهاي بدن یاختهورود گلوکز به همه 
گردند. هاي هدف این هورمون فعال می هاي یاختهگیرنده
یابد.در عضلات ادامه میATPولید

12 (23 (34 (4
است..........آن یک پیک شیمیایی .........شود و ممیعصبی ترشح میاختۀتوسین از یک اکسی.........مین 
ببردربـ دوربرخلاف ـ) همانند2ببردبـ برخلاف ـ کوتاههمانند
ببردـ دوربهمانند ـ) برخلاف 4ببردبکوتاهـهمانند ـرخلاف

هـا در موقعیـت بـالاتري قـرار   ......... نقش دارد نسبت به سایر غدهاي که هورمون آن در ، غدهیک فرد ایستاده
د.

عصبی مرکزي جنین) مستقیماً در نمو دستگاه 2ها  مایز لنفوسیت
گلیکوژن به گلوکز در کبدتجزیۀ)4روزيهاي شبانهنظیم ریتم

؟نداردثیري چندانی تتأال در شکل در کدام مورد تسسؤهاي مشخص شده با علامت سمون ترشح شده توسط غده
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 بدن انسان صحیح است؟ ویژةهاي حس  گیرندهکدام عبارت در ارتباط با انواع .106
ن متفاوت است.هاي گوناگون بد هاي تماس در پوست بخش ) تعداد گیرنده1
.هستند هاي حسی سر واقع هستند که همگی در اندام هایی ) شامل گیرنده2
ها قرار بگیرند. ون بدن مثل دیواره سرخرگهاي گوناگ توانند علاوه بر پوست در بخش می  )3
نکنند.توانند اصلاً پیامی ارسال  مین ،وقتی در معرض محرك ثابتی قرار گیرند ،پذیر باشند ) اگر سازش4

 ......... در تماس است ......... میانی چشم، هر بخشی که با لایۀدر .107
کند. چشم را تغذیه می شبکیۀ) صلبیه ـ 1
دو گروه ماهیچه دارد. ) عدسی ـ2
با اولین محل همگرایی نور اتصال فیزیکی دارد. ـتارهاي آویزي ) 3
پوشاند. طور کامل می ـ بخش عقبی چشم را بهشبکیه ) 4

را به عدسـی چشـم خـود     چشم خود به کمک عدسی مصنوعی، محل تشکیل تصویر يفردي براي اصلاح بیمار اگر.108
 این فرد چه بیماري دارد و عدسی مورد استفاده از چه نوعی بوده است؟نزدیک کند، 

واگرا ـبینی  ) نزدیک4 همگرا ـدوربینی  )3 همگرا ـبینی  ) نزدیک2 ـ واگرادوربینی ) 1

 هاي حسی سر انسان درست است؟ دار در اندام مژه گیرندةارتباط با هر  کدام مورد در.109
  اي دارند. ) نورون هستند و جسم یاخته1
هاي بافت پوششی قرار دارند. ) در بین یاخته2
 شوند. شیمیایی تحریک می مادةبا یک نوع دنبال برخورد  به) 3
هستند.اي آنها براي ارسال پیام آکسون  اي خارج شده از جسم یاختهه ) رشته4

 چند عبارت صحیح است؟.110
 هاي پشتیبان است. در پوست ماهی است که داراي یاختهخط جانبی، کانالی الف) 

 اي براي دریافت امواج صوتی است. هر پاي جیرجیرك داراي گیرنده  ب)

 شکیل شده است.نوري ت هاي گیرندهعدسی، قرنیه و تعدادي هر چشم مرکب در حشرات از ج) 

 تر است مخ ماهی از لوب بینایی آن کوچکد) 
1( 1  2( 2 3( 3 4( 4  

 .........قبل از این حرکت  ،با توجه به شکل مقابل.111
1(ADP .از سر مولکول میوزین جدا شده است 
 آندوپلاسمی وارد شده است. شبکۀ) کلسیم با انتقال فعال به 2
 شود. هاي اکتین کوتاه می ) طول رشته3
 ) کلسیم با انتقال فعال از شبکه آندوپلاسمی خارج شده است.4

 است؟ نادرستدر ارتباط با اسکلت استخوانی انسان کدام عبارت .112
.زیرین از اجزاي اسکلت جانبی هستند ندنی همانند ز ) درشت1
.هستندصورت نامنظم  هاي استخوانی به امنظم داراي تیغههاي ن ) استخوان2
کند پر از مایع مفصلی است. بافتی که مفصل زانو را احاطه می اي زمینه مادة) 3
.برین قرار دارند از نوع کوتاه هستندزیرین و ز ی که بین کف دست و زندیها ) همه استخوان4

 ..برداران، ....... سر بازو در وزنه اي سه ......... بیشتر تارهاي ماهیچهشناگران در بازو  سر بیشتر تارهاي ماهیچه سه.113
دارند.                        ـ رنگ دانه قرمز بیشتري همانند ) 1
تري دارند.صالی بین اکتین و میوزین سرعت کمهاي ات ـ در ایجاد پلبرخلاف ) 2
دهند. تر انرژي خود را از دست می ـ سریعهمانند ) 3
هاي خود دارند. میتوکندري بیشتري درون تارچه تعداد ـبرخلاف ) 4

 یاختـۀ ......... ، هماننـد هـر   عصبی که  یاختۀکشیدن دست انسان در اثر برخورد با جسم داغ، هر  در انعکاس عقب .114
 اي در دستگاه عصبی مرکزي است. داراي جسم یاختهعصبی که ......... 

 شود یک میتحر ـکند  مهار می  )2 شود تحریک می ـکند  ) تحریک می1
شود مهار می ـکند  مهار می) 4 شود مهار می ـکند  تحریک می  )3

این فرد چه بیماري دارد و عدسی مورد استفاده از چه نوعی بوده است؟نزدیک کند، 
واگـبینی ) نزدیک4همگراـدوربینی )3همگراـبینی ) نزدیک2ـ واگرادوربینی ) 1

هاي حسی سر انسان درست است؟دار در انداممژه گیرندةارتباط با هرکدام مورد در.109
اي دارند.) نورون هستند و جسم یاخته1
هاي بافت پوششی قرار دارند.) در بین یاخته2
شوند.شیمیایی تحریک میمادةبا یک نوع دنبال برخورد به) 3
هستند.اي آنها براي ارسال پیام آکسون ههاي خارج شده از جسم یاختهه) رشته4

چند عبارت صحیح است؟.110
هاي پشتیبان است.در پوست ماهی است که داراي یاختهخط جانبی، کانالی الف) 

اي براي دریافت امواج صوتی است.هر پاي جیرجیرك داراي گیرنده ب)
تتشکیل شده است.نوري ت هاي گیرندهعدسی، قرنیه و تعدادي هر چشم مرکب در حشرات از ج) 
تر است مخ ماهی از لوب بینایی آن کوچکد) 

1(12(23(34(4

.........قبل از این حرکت ،با توجه به شکل مقابل.111
1(ADP.از سر مولکول میوزین جدا شده است
آندوپلاسمی وارد شده است.شبکۀ) کلسیم با انتقال فعال به 2
شود.هاي اکتین کوتاه می) طول رشته3
) کلسیم با انتقال فعال از شبکه آندوپلاسمی خارج شده است.4

عبارت .112 است؟نادرستدر ارتباط با اسکلت استخوانی انسان کدام
.زیرین از اجزاي اسکلت جانبی هستندندنی همانند ز) درشت1
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 لوب مرز مشترك دارد. .........لوب گیجگاهی با  .........لوب آهیانه  ،مخ انسان نیمکرةدر هر .115
 سه ـ) برخلاف 4 سه ـ) همانند 3 دو ـ) برخلاف 2 دو ) همانند ـ1
 دقیقه 30: گویی مدت پاسخ فیزیک

رساناي کروي و در شـکل (ب) یـک    پوستۀبا بار منفی در مرکز یک رو در شکل (الف) یک ذره  هاي روبه در شکل.116
رسانا قرار دارد، اگر کلید اتصال به زمین رساناها را ببنیدیم، در شکل (الـف)   کرةمیله با بار منفی در نزدیکی یک 

 شود. پوسته تخلیه و در شکل (ب) بار ......... کره تخلیه می بار .........
 ) منفی ـ منفی1
  ) مثبت ـ مثبت2
 ) منفی ـ مثبت3
 ) مثبت ـ منفی4
 

Bو  Amهاي  با جرم Bو  A ذرةدو .117 Am m2  و بارAq  وBq     در نزدیکی هم قرار دارند، اگـر بـر هـر ذره
چند برابر  A ذرةدیگر وارد شود و تحت تأثیر این نیرو هر ذره شتاب بگیرد، شتاب  ذرةتنها نیروي الکترواستاتیکی 

 است؟ B ذرةشتاب 
1 (A Ba a 2 (A Ba a2 3 (B Aa a2 4اطلاعات سؤال کافی نیست ( 

و   زاویـۀ کنـیم،   در شکل مقابل، کلاهک الکتروسکوپ بارداري را به تدریج به آونگ رساناي خنثی نزدیک می .118
  کند؟ چگونه تغییر می 

 ) کاهش ـ کاهش1
 ) افزایش ـ افزایش2
 ) کاهش ـ افزایش3
 ) افزایش ـ کاهش4
 

رو اگر میدان خالص در جهت نشان داده شده باشد، کدام گزینه در مورد بارهاي الکتریکی درسـت   در شکل روبه.119
 ؟است

1 (| q | | q | q ,q1 2 2 1 0 
2 (| q | | q | q ,q1 2 2 1 0 
3 (| q | | q | q , q1 2 2 10 0 
4 (| q | | q | q , q1 2 2 10 0 

اي بـا جـرم نـاچیز و بـار      دهد، ذره بر هم را نشان می عموداي از فضا دو میدان الکتریکی  رو در ناحیه در شکل روبه.120
q C2 شود، بردار نیروي خالص وارد بر این بار چند نیوتون است؟  وارد این فضا می/(sin )53 08 

1 (/ i j02 2 
2 (/ i j02 2i ji  
3 (/ i j01i j 
4 (/i j2 02i jii 
 

qاي برابر صفر است،  یند نیروهاي وارد بر هر یک از بارهاي نقطهرو، برا در شکل روبه.121
q
3
2

 کدام است؟ 

1 (9
4 2 (9

4 

3 (3
2 4 (3

2 

r q2

r

E

q1

cm10 cm5

q1 q2 q3

)ب()فلا(

دیلکدیلک

37

N
C

610

N
C

510

y

x

Bو Amهاي با جرمBو Aذرة Am mB در نزدیکی هم قرار دارند، اگـر بـر هـر ذره  Bqو Aqو بار 2
چند برابر Aذرةدیگر وارد شود و تحت تأثیر این نیرو هر ذره شتاب بگیرد، شتاب ذرة نیروي الکترواستاتیکی 

است؟Bذرةب 
A Ba aA2(A Ba aA 23(B Aa aB ) اطلاعات سؤال کافی نیست24

و زاویـۀ کنـیم،  شکل مقابل، کلاهک الکتروسکوپ بارداري را به تدریج به آونگ رساناي خنثی نزدیک می
 کند؟ چگونه تغییر می
کاهش ـ کاهش
فزایش ـ افزایش
کاهش ـ افزایش
فزایش ـ کاهش

رو اگر میدان خالص در جهت نشان داده شده باشد، کدام گزینه در مورد بارهاي الکتریکی درسـت شکل روبه
؟ت

| q | | q | q ,q| q | q q| q |1 2 2 1| | q | q ,q| | q | q| q | q ,qq | q ,q 0
| q | | q | q ,q| q | q q| q |1 2 2 1| | q | q ,q| | q | q| q | q ,qq | q ,q 0

| q | | q | q , q| q | q q1 2 2 1| | q | q , q| | q | q| q | q , qq q q 0qq
| q | | q | q , q| q | q q| q | q1 2 2 1| | q | q , q| | q | q| q | q , q| q | qq | q , q 0qq

اي بـا جـرم نـاچیز و بـار   دهد، ذرهبر هم را نشان میعموداي از فضا دو میدان الکتریکی رو در ناحیهشکل روبه
qشود، بردار نیروي خالص وارد بر این بار چند نیوتون است؟ وارد این فضا می/(sin )//

/ i j02/ i/ ii jii

r q2

r

E

q1

N
C

610
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الکتریکـی بـه    منبـع دي  است، اگر هنگام وصل بودن بـه  dصفحات آن  فاصلۀدر خازن مسطحی که عایق آن هوا و .122

dضخامت 
بین صفحات خازن را پر کند،  فاصلۀفلزي مابقی  تیغۀخازن قرار دهیم و یک  صفحۀبین دو  4و ثابت  4

 شود؟ انرژي ذخیره شده در خازن چند برابر می
1 (1 2 (4 3 (8 4 (16 

میدان قابل تحمل خـازن   بیشینۀباشد،  می mm2بین صفحات آن  فاصلۀرو مربوط به خازنی است که  نمودار روبه.123

vچند 
mm است؟ 

1 (/12 5 2 (/2 5 

3 (/
312 5 10 4 (/

32 5 10 
 

qبـاردار   ذرةرو با اعمال میدان، انرژي پتانسیل ذخیره شده در فنـر متصـل بـه     در شکل روبه .124 C2 ،mJ10 

Nدهد، میدان الکتریکی یکنواخت چند  تغییر طول می cm4شود و فنر  می
C است؟ 

 نظر کنید.) باردار صرف ذرة(از جرم و تأثیر نیروي وزن به 

1 (55 10 

2 (510 

3 (/
51 25 10 

4 (/
52 5 10 

 سازد؟ می q3اي با برایند نیروهاي وارد بر  چه زاویه q1رو برایند نیروهاي وارد بر  در شکل روبه.125
 ) صفر1
2 (90 
3 (180 
4 (30 

 O نقطـۀ ایم، اگر میـدان خـالص در    باردار قرار داده ذرة پنجمطابق شکل در چهار رأس و وسط ضلع یک مستطیل .126

Nوسط ضلع مستطیل 
C

74 5 N.m(Kچند میکروکولن است؟  q1باشد،  10 )
C

29
29 10 

 1 (/2 4 
2 (/3 6 
3 (/6 4 
4 (/3 2 

وسـط   Oدهد، اگر  را نشان می Bqو  Aqشکل زیر قسمتی از خطوط میدان الکتریکی حاصل از دو بار الکتریکی .127
 شود؟ صفر می Bqو  Aqخط واصل دو بار باشد، در کدام ناحیه میدان برایند حاصل از دو بار 

1 (M 
2 (N 
3 (P 
4 (G 

دهیم، با کـدام   در جهت نشان داده شده می K اولیۀبوده و به آن انرژي جنبشی  qدر شکل زیر ذره داراي بار  .128
 ؟کند نمیمثبت برخورد  صفحۀشرط، ذره به 

1 (qVK 2 2 (qVK 2 

3 (K qV 4 (K qV 
  

Aq
G

O
M N

Bq
P

aq q4

q q1 q q2

q q3

a

4

2

50

V (V)

Q( C)

mV

قیاع هیاپ

یکیتسلاپ ششوپ
q C2

V

d
2

d
2

q C4 4

q C2 4 2

q C5 12

q C3 4 2
q1 0

O

cm6cm6

cm3

qبـاردار ذرةرو با اعمال میدان، انرژي پتانسیل ذخیره شده در فنـر متصـل بـه  در شکل روبه.124 C

Nدهد، میدان الکتریکی یکنواخت چند  تغییر طول می cm4شود و فنر می
C است؟

نظر کنید.) باردار صرف ذرة(از جرم و تأثیر نیروي وزن به 

1 (55 10

2 (510

3 (/
51 25 10/

4 (/
52 5 10/

سازد؟ میq3اي با برایند نیروهاي وارد بر  چه زاویه q1رو برایند نیروهاي وارد بر در شکل روبه.125
) صفر1
2 (90
3 (180
4 (30

ایم، اگر میـدان خـالص درباردار قرار دادهذرةپنجمطابق شکل در چهار رأس و وسط ضلع یک مستطیل .126

Nوسط ضلع مستطیل 
C

74 5 N.m(Kچند میکروکولن است؟ q1باشد، 10 )
C

29
29 10

1 (/2 4/
2 (/3 6/
3 (/6 4/
4 (/3 2/

aq q4

q q1 q q2

q q3

a

قیاع هیاپ

یکیتسلاپ ششوپ
q C

C

C

q C5

q C3q1 0

O

cm6cm6

cm3
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هـا بـوده و از مکـان    yمثبـت مـوازي محـور     صـفحۀ طوري کـه   رسانا روي محور مختصات قرار دارند، به صفحۀدو .129
x cm2 منفی موازي محور  صفحۀکند و  عبور میy ها بوده و از مکانx cm2 اي با  کند، اگر ذره عبور می

qجرم ناچیز و بار  C2  منفی با سرعت  صفحۀازm
s10  مثبت افقی پرتاب کنیم، ذره هنگام  صفحۀبه سمت

رسانا چند ولت است؟ صفحۀشود، اختلاف پتانسیل دو  اي متوقف می طور لحظه ها بهyرسیدن به محور 
 است.) mg 8(جرم ذره 

1 (34 10 2 (310 3 (24 10 4 (22 10 
 هاي زیر در رابطه با جریان مستقیم درست است؟ چه تعداد از گزاره.130

  کنند. زمان تغییر نمی الف) جهت جریان و مقدار جریان با
زمانی با هم  بازةدلخواه با جریان متوسط در هر  لحظۀاي در هر  ب) جریان لحظه

 باشد. برابر می
ج) نمودار بار خالص الکتریکی گذرنده از سطح مقطع برحسب زمان در این حالت 

 رو  است. بهصورت رو به
 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

باشد، کدام گزینـه در مـورد نمودارهـاي الـف و ب بـه       هاي مختلف می نمودارهاي (الف) و (ب) مربوط به مقاومت.131
 ترتیب از راست به چپ درست است؟

 رسانا ) رساناي اهمی ـ نیم1
 ) رساناي غیر اهمی ـ رسانا2
 رسانا ) رساناي غیر اهمی ـ نیم3
 ساناي اهمی ـ رسانا) ر4

1و طول آن نیز،  Bبرابر قطر مقطع سیم  A ،2در اختیار داریم، اگر قطر مقطع سیم  Bو  Aجنس  دو سیم هم.132
طـول   2

 چند اهم است؟ Bباشد، مقاومت سیم  5برابر  Aبوده و مقاومت  Bسیم 
1 (5 2 (40 3 (15 4 (20 

/لامپ از رساناي اهمی از باتري  رشتۀکوچک با  قوةیک لامپ چراغ .133 V15 جریانی برابر ،/ A03  کشـد، اگـر    مـی
/باتري ضعیف شود و ولتاژ به  V12 رصد و هاي عبوري از هر قطع سیم در هر ثانیه چند د افت کند، تعداد الکترون
 چگونه تغییر خواهند کرد؟

 درصد ـ کاهش 30) 4 درصد ـ افزایش 30) 3 درصد ـ کاهش 20) 2 درصد ـ افزایش 20) 1
/ نیرومحرکۀآمپر ـ ساعتی با   میلی 50یک باتري  .134 V12تواند در مـدار نشـان داده شـده در شـکل      ، چند دقیقه می

 مقابل، جریان تولید کند؟
1 (50 
2 (125 
3 (100 
4 (250 
 

qصورت  به SIبار گذرنده برحسب زمان در  معادلۀ.135 t t2 4 زمـانی   بـازة است. جریان متوسط در کـدام   3
 صفر است؟

1 (/ s1 /تا  75 s2 32 2 (/ s1 /تا  79 s2 21 3 (/ s1 /تا  68 s2 45 4 (/ s122  تا/ s2 66 
 
 
دقیقه 25: گویی مدت پاسخ شیمی

 هاي زیر به درستی بیان شده است؟ یک از عبارت کدام.136
 آیند. دست می به کرة زمینمواد طبیعی در کنار اغلب مواد ساختگی از  همۀ) 1
 باشد. کمتر از مواد معدنی و فلزها میهاي فسیلی  ) امروزه میزان تولید و مصرف نسبی سوخت2
 زمان با بهره بردن از برخی مواد طبیعی همانند چوب و سنگ، توانستند سفال را تولیدکنند. هاي پیشین هم ) انسان3
 رود. کار می ها، کودهایی شامل عناصر فلزي یا نافلزي به ) براي رشد سبزیجات و میوه4

I

V

)فلا(

R

)ب(

2/ V1 2

48

q

t
نمودار بار خالص الکتریکی گذرنده از سطح مقطع برحسب زمان در این حالت 

رو  است. بهورت رو
3) 24) 13) 2صفر

باشد، کدام گزینـه در مـورد نمودارهـاي الـف و ب بـه      هاي مختلف میدارهاي (الف) و (ب) مربوط به مقاومت
ب از راست به چپ درست است؟

رساناساناي اهمی ـ نیم
ساناي غیر اهمی ـ رسانا
رساناساناي غیر اهمی ـ نیم
ساناي اهمی ـ رسانا

1و طول آن نیز، Bبرابر قطر مقطع سیم A ،2در اختیار داریم، اگر قطر مقطع سیم Bو Aجنس سیم هم
طـول  2

 B بوده و مقاومتA باشد، مقاومت سیم 5برابرBچند اهم است؟
52 (403 (154 (20

/لامپ از رساناي اهمی از باتري رشتۀکوچک با قوة لامپ چراغ  V15/ جریانی برابر ،/ A03/  کشـد، اگـر   مـی
/ي ضعیف شود و ولتاژ به  V12/رصد و هاي عبوري از هر قطع سیم در هر ثانیه چند دافت کند، تعداد الکترون
ونه تغییر خواهند کرد؟

درصد ـ کاهش30) 4درصد ـ افزایش30) 3درصد ـ کاهش20) 2درصد ـ افزایش20
/نیرومحرکۀآمپر ـ ساعتی با میلی50ک باتري  V12/تواند در مـدار نشـان داده شـده در شـکل    ، چند دقیقه می

ل، جریان تولید کند؟
50

125
100
250

I

V

)فلا(

R

)ب(

2/ V1 2/

t
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 ؟نشده استدرستی بیان  هاي زیر به یک از گزینه ماي عناصر در کدا هاي جدول دوره ویژگی.137
 باشد. می C25تایی در آن نصف عناصر گازي جدول در دماي  ) تعداد عناصر گروه هجدهم با آرایش الکترونی هشت1
 باشد. ) تعداد عناصر شبه فلزي در آن کمتر از عناصر فلزي یا نافلزي می2
 در آن برابر عدد یکان شماره گروه عنصر است. (p) دستۀهاي ظرفیتی عناصر  ) تعداد الکترون3
f)و  (s)هاي  ) مجموع عناصر دسته4  باشد. می (d) دستۀدر آن بیشتر از عناصر  (

باشد؟ می نادرستهاي زیر  سوم، چه تعداد از عبارت دورةپنج عنصر نخست گروه چهاردهم و شش عنصر نخست  مقایسۀدر .138
 دوره بیشتر است. عناصر همالف) تعداد عناصر با ظاهر درخشان در 

 گذارند. ها، الکترون به اشتراك می عنصر در واکنش با دیگر اتم 5ب) در مجموع، 
 باشد. ر یک اتمسفر حالت فیزیکی هردو دسته عناصر همانند هم میج) در دماي اتاق و فشا

 .هستندشوند در هر دو دسته برابر هم  د) تعداد عناصري که در مقابل ضربه خرد نمی
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 در جدول زیر، چه تعداد از خواص فیزیکی یا شیمیایی اعلام شده براي عناصر به درستی بیان شده است؟.139
 
1 (4 
2 (6 
3 (8 
4 (10 
 
 

 درستی بیان شده است؟ زیر به اي عناصر، کدام عبارت در بررسی مفهوم و تغییرات شعاع اتمی در جدول دوره.140
 گروه وجود دارد. پذیري در عناصر هم مستقیم میان تغییرات شعاع با عدد اتمی و واکنش رابطۀ) 1
وارد ) در چهار عنصر نخست هالوژن و در واکنش با گاز هیدروژن در دماي اتاق، تنها عنصري با کمترین شـعاع بـه سـرعت    2

 شود. واکنش می
اسـت کـه   بلندتر فلزي واکنش فلزي گروه اول و در واکنش با گاز کلر، طول موج پرتوهاي حاصل از ) در سه عنصر نخست 3

 تري دارد. شعاع بزرگ
 گذارند. ها الکترون به اشتراك می سوم، شیب تغییرات در عناصري بیشتر است که در واکنش با سایر اتم دورة) در 4

 ت؟درستی بیان شده اس هاي زیر به یک از مقایسه کدام.141
K) دشواري تأمین شرایط نگهداري: 1 Ca Fe Ag 
C) تمایل براي تبدیل به حالت گاز: 2 H C H C H6 14 5 12 4 10 
Naپذیري:  ) واکنش3 Fe Ti Au 
J.g)) گرماي ویژه 4 K )1 1 :H O Al C H OH2 2 5 

 زیر به درستی بیان شده است؟هاي  یک از واکنش کدام.142
1 (Ni (s)C H (l) H (g) C H (l)6 12 2 6 142 
2 (Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)2 3 22 3 4 3 
3 (C H O (s) O (g) CO (g) H O(l) Q6 12 6 2 2 26 6 6 
4 (CH CH (g) Br (l) CH Br CH Br(g)2 2 2 2 2 

 است؟ نادرستهاي زیر در بررسی اتانول  یک از عبارت کدام.143
 باشد. ها می ها در دومین عضو خانواده آلکین وند میان اتمهاي آن برابر تعداد پی ) تعداد پیوندهاي اشتراکی میان اتم1
 دست آورد. توان محلولی سیر شده از الکل را به ) با افزودن مقدار آن به آب نمی2
 آید. دست می به مونوکسید گلوکز و در کنار کربنهوازي  ) در فرایند تخمیر بی3
 شود. حضور کاتالیزگر اسیدي در مقیاس صنعتی تولید میها با آب و در  ) از واکنش نخستین عضو خانواده آلکن4

 هاي زیر درست خواهد بود؟ با در نظر گرفتن واکنش ترمیت، چه تعداد از عبارت.144
 باشد. الف) حالت فیزیکی مواد اولیه و حاصل در آن همانند هم می

 ب) سطح انرژي مواد حاصل بالاتر از سطح انرژي مواد اولیه است.
 باشد، بالاتر است. عناصر می (d) دستۀمتعلق به  کهپذیري فلزي  ج) در آن، واکنش

 باشد. ) می1د) اختلاف مجموع ضرایب مواد اولیه و حاصل برابر (
 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

 خواص
 ایییفیزیکی یا شیم

 نماد شیمیایی
C Cl P Al 

 دارد دارد ندارد ندارد رسانایی الکتریکی
 دارد ندارد ندارد ندارد سطح صیقلی
 تمایل به

 ندارد ندارد دارد دارد گرفتن الکترون

در جدول زیر، چه تعداد از خواص فیزیکی یا شیمیایی اعلام شده براي عناصر به درستی بیان شده است؟.139

1 (4
2 (6
3 (8
4 (10

درستی بیان شده اسزیر بهاي عناصر، کدام عبارتدر بررسی مفهوم و تغییرات شعاع اتمی در جدول دوره.140
گروه وجود دارد.پذیري در عناصر هممستقیم میان تغییرات شعاع با عدد اتمی و واکنشرابطۀ)1
) در چهار عنصر نخست هالوژن و در واکنش با گاز هیدروژن در دماي اتاق، تنها عنصري با کمترین شـعاع بـه س2

شود.واکنش می
بلندترفلزي واکنش فلزي گروه اول و در واکنش با گاز کلر، طول موج پرتوهاي حاصل از ) در سه عنصر نخست 3

تري دارد.شعاع بزرگ
گذارندها الکترون به اشتراك میسوم، شیب تغییرات در عناصري بیشتر است که در واکنش با سایر اتمدورة) در 4

سست؟درستی بیان شده اسهاي زیر بهیک از مقایسهکدام.141
K) دشواري تأمین شرایط نگهداري: 1 Ca Fe AgCa FeCa Fe
C) تمایل براي تبدیل به حالت گاز: 2 H C H C HC HC H6 14 5 12 4 10H C H C HH C H CC HC HH
Naپذیري: ) واکنش3 Fe Ti AuFe TiFe Ti

J.g)) گرماي ویژه 4 K )1 1KK :H O Al C H OHAlAl2 2 5HH
زیر به درستی بیان شده است؟هاي یک از واکنشکدام.142

1 (Ni (s)C H (l) H (g) C H (l)Ni (s)H (g) Ni (s)
6 12 2H (l) HH (l) HH 6 14C HC H

2 (Fe O (s) C(s) Fe(l) CO (g)2 3 2OO2Fe O (s) C(s) Fe(l)C(s) Fe(l)C(s) Fe(l)C(s) Fe(l)C(s)O

خواص
ییاییممیفیزیکی یا شیم

نماد شیمیایی
CClP

داردنداردنداردرسانایی الکتریکی
نداردنداردنداردسطح صیقلی
به تمایل

ننداردداردداردگرفتن الکترون
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یـم، چنانچـه جـرم رسـوب     ا گرم سدیم هیدروکسید واکـنش داده  6نیترات را با  (III)محلولی از آهن مقدار کافی .145
4/اي تولید شده  قرمز ـ قهوه هیدروکسید کدام است؟   گرم باشد، درصد خلوص سدیم 28

Fe(NO ) NaOH Fe(OH) NaNO3 3 3 33 3
(Na ,O ,H ,Fe : g.mol )123 16 1 56 

1 (80 2 (75 3 (70 4 (65 
9/یک فلز قلیایی است. محاسبه کنید از واکنش  Mدر واکنش زیر .146 15/گرم از کدام فلز گروه اول با آب،  8 68 

M(s) آید؟ دست می به STPلیتر گاز در شرایط  H O(l) MOH(aq) H (g)2 22 2 2 
1 (Li7

3 2 (Na23
11 3 (K39

19 4 (Rb86
37 

 کند؟ را بیان می» نفت خام«هاي  درستی ویژگی کدام عبارت داده شده، به.147
 گیرد. ) حدود نیمی از آن براي تولید انرژي، مورد استفاده قرار می1
 شود. هاي کربن تنها پیوندهاي یگانه یا دوگانه دیده می ) در میان ترکیبات موجود در آن و میان اتم2
هاي داراي کربن کمتـر را داشـته    داراي ارزش اقتصادي بالاتر است که درصد بیشتري از هیدروکربن از نفت خام اي نه) نمو3

 باشد.
 باشد. هاي گوناگون می شامل هیدروکربنتنها که است ) مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی 4

 هاي زیر به درستی بیان شده است؟ چه تعداد از عبارت.148
 هاي کربن به بیش از دو اتم مشابه دیگر متصل شده است. دار حداقل یکی از اتم هاي شاخه کانالف) تنها در آل

 توان یک شکل ساختاري در نظر گرفت. ب) براي هر یک از سه آلکان نخست تنها می
 باشد. دوم می دورةج) تعداد ترکیبات شناخته شده از عنصري در طبیعت بیشتر است که چهارمین عنصر در 

 باشد. آلکان نخست برابر هم میسه حجم مولی یکسان و در شرایط  C22دماي د) در 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 باشد؟ می متقارنساختار کدام آلکان زیر شامل دو بخش کاملاً .149
 پنتان اتیل دي -3و  2) 4 ـ متیل پنتان2ـ اتیل ـ3) 3 متیل پنتان دي 4و  2) 2 متیل پنتان دي 3و  2) 1

 گذاري کرد؟ توان بدون ذکر شماره، نام هاي زیر را می چه تعداد از ترکیب.150
CH CH CH CH CH CHCH CH

|| |
CHI) CH CH II)C CH

||
CHCH

CH
|

CH CH CH CH CH
| | |

CH CH CH CH C CH CHIII) IV)
| | |

CH CH CH
|

CH

3 2 2 2 33 3

23 3

33

3

3 3 2

2 2 3 2 2 3

3 3 2

3

 

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
 ه کدام است؟شدنام آیوپاك ترکیب آلی داده .151

 تترامتیل اوکتان 5، 4، 4، 3ـ اتیل ـ  6) 1
 تري متیل ـ هپتان 4، 3، 3اتیل ـ  ـ دي 5، 2) 2
 اتیل ـ هپتان ـ دي 5و  2تري متیل ـ  4، 3، 3) 3
 تترا متیل اوکتان 6، 5، 5، 4ـ اتیل ـ  3) 4
 

Cدر یک آلکن نسبت شمار پیوندهاي .152 H  به شمار پیوندهايC C است. در شرایط  4با  برابرSTP   چگـالی
C)آن کدام است؟  ,H ;g.mol )112 1 

1 (/125 2 (/15 3 (/2 5 4 (3 

م ن و ن ر و و ر ن یر و و پ ه ن ور
هاي داراي کربن کمتـر را داشـته   داراي ارزش اقتصادي بالاتر است که درصد بیشتري از هیدروکربناز نفت خاماينهمو
.

باشد.هاي گوناگون میشامل هیدروکربنتنها که است مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی 
هاي زیر به درستی بیان شده است؟تعداد از عبارت

هاي کربن به بیش از دو اتم مشابه دیگر متصل شده است.دار حداقل یکی از اتملل هاي شاخه کان) تنها در آل
توان یک شکل ساختاري در نظر گرفت. براي هر یک از سه آلکان نخست تنها می

باشد. دوم می دورةتعداد ترکیبات شناخته شده از عنصري در طبیعت بیشتر است که چهارمین عنصر در 
باشد. آلکان نخست برابر هم میسهحجم مولی یکسان و در شرایط C22دماي در 

12 (23 (34 (4
باشد؟میمتقارنختار کدام آلکان زیر شامل دو بخش کاملاً 

اتیل ـ3) 3متیل پنتاندي4و 2) 2متیل پنتاندي3و2 پنتان اتیل دي-3و 2) 4ـ متیل پنتان2ـ
گذاري کرد؟توان بدون ذکر شماره، نامهاي زیر را میتعداد از ترکیب

CH CH CH CH CH CHCH CH
|| |

CHI) CH CH II)C CH
||

CHCH

CH
|

CH CH CH CH CH
| | |

CH CH CH CH C CH CHIII) IV)
| | |

CH CH CH

3 2CHCH 2 2CH CHCH3 3

23 3CHC CH

33

3

3 3 2

2 2CH 3 2CHCH 2 3CH

3CH 2
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 است؟ نادرستکدام عبارت زیر » نفتالن«و » بنزن«در مقایسه دو ترکیب .153
 ) است.23دو ترکیب برابر () مجموع پیوندهاي یگانه در 1
 هاي کربن یکی از دو ترکیب است. هاي هیدروژن دو ترکیب، دو برابر تعداد اتم ) مجموع اتم2
 باشد. می 2) اختلاف تعداد پیوند دوگانه در دو ترکیب برابر 3
 هاي هیدروژن است. هاي کربن دو ترکیب بیشتر از مجموع اتم ) مجموع اتم4

0/ تجزیۀاگر در .154 14/زیر،  نشدةموازنه  معادلۀاولیه در  مادةمول  4 لیتر گاز در شرایطی که حجم مـولی گازهـا    4
 باشد آزاد شود، بازده درصدي واکنش چند است؟ لیتر می 24در شرایط آزمایش برابر 

Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)2 4 3 2 3 3 
1 (40 2 (50 3 (60 4 (70 

 هاي زیر به درستی بیان شده است؟ در چه تعداد از عبارت» گرما«و » دما«دو مفهوم تفاوت .155
 باشد. الف) دما برخلاف گرما وابسته به مقدار ماده نمی

 باشد. هاي یک نمونه ماده می ب) گرما، برخلاف دما از ویژگی
 ج) همواره گرماي جسمی با جرم بالاتر، بیشتر از جسمی با جرم کمتر است.

 رود. کار می ا همانند گرما براي توصیف یک فرایند بهد) دم
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 کدام عبارت زیر درست است؟» ماکارونی«و » گردو«غذایی  مادةدو  مقایسۀدر .156
 .است) انرژي حاصل از سوزاندن دو ماده مستقل از جرم ماده 1
 ) انرژي حاصل از سوزاندن مقدار برابري از دو ماده برابر است.2
 باشد. همانند هم از نظر تغییر دما می ،) فرایند گوارش هر دو ماده در بدن3
 شود. گردو مقدار بیشتري انرژي نسبت به سوزاندن ماکارونی حاصل میهر مقدار ) با سوزاندن 4

 ، عبارت درست کدام است؟C25با بررسی واکنش میان گازهاي هیدورژن و کلر در دماي .157
 باشد. فرایندي گرماده است و در آن گرماي آزاد شده به دلیل تفاوت مجموع انرژي جنبشی ذرات می) 1
 شود. گرما با محیط اطراف مبادله می ،حاصل) به دلیل تفاوت در تعداد پیوندهاي اشتراکی میان مواد اولیه و 2
 باشد. ) انرژي پیوندي محصول تولید شده، تنها از یکی از مواد اولیه کمتر می3
 آید. وجود می ها به هم، تفاوت آشکاري در انرژي جنبشی وابسته به آنها به اتصال اتم شیوة) با انجام واکنش و تغییر در 4

1/گراد بـه   سانتی درجۀ 34 اندازةمتر مکعب از آهن به  سانتی 25اگر براي افزایش دماي .158 کیلـوژول گرمـا نیـاز     7
 ویـژة متر مکعب اسـت؟ (ظرفیـت گرمـایی     گالی آهن در شرایط آزمایش برابر چند گرم بر سانتیداشته باشیم، چ

/آهن برابر  J.g C1 10  ).باشد می 5
1 (/3 5 2 (4 3 (/4 5 4 (5 

را در یک کاسـه   C20کیلوگرم آب  2گر آهن است، ا ویژةبرابر ظرفیت گرمایی  10ظرفیت گرمایی ویژه آب .159
باشـد؟   گراد مـی  سانتی درجۀدما شوند، دماي نهایی چند  بریزیم و این دو هم C125کیلوگرمی با دماي  1آهنی 

 ).کنیم سامانه با محیط اطراف مبادله گرمایی ندارد (فرض می
1 (/29 25 2 (25 3 (55 4 (/72 5 

تبخیر هیدروژن کمتر از گرماي تبخیر آب باشد، مقدار گرماي مبادله شـده از کـدام واکـنش زیـر در      ياگر گرما.160
 شرایط یکسان کمتر است؟

1 (H (g) O (g) H O(l)2 2 22 2 2 (H (g) O (g) H O(g)2 2 22 2 
3 (H (l) O (g) H O(l)2 2 22 2 4 (H (l) O (g) H O(g)2 2 22 2 

 

 

 
 

 

 

 آموز گرامی! دانش
افـــزار  نـــرموســـیلۀ ، پـــس از اتمـــام آزمـــون، تصـــویر داده شـــده را بـــه پاســـخنامهجهـــت دریافـــت 

QR Code Reader   (از کانال مرکز سنجش آموزش مدارس برتر دریافت کنید) در تلفن همراه خـود
 پاسخنامه را دانلود نمایید.دفترچۀ اسکن نموده و 

 

باشد. هاي یک نمونه ماده میب) گرما، برخلاف دما از ویژگی
ج) همواره گرماي جسمی با جرم بالاتر، بیشتر از جسمی با جرم کمتر است.

رود. کار می مما همانند گرما براي توصیف یک فرایند بهد) دم
1 (12 (23 (34 (4

کدام عبارت زیر درست است؟»ماکارونی«و » گردو«غذایی مادةدو مقایسۀدر .156
.است) انرژي حاصل از سوزاندن دو ماده مستقل از جرم ماده 1
) انرژي حاصل از سوزاندن مقدار برابري از دو ماده برابر است.2
باشد.همانند هم از نظر تغییر دما می،) فرایند گوارش هر دو ماده در بدن3
شود.گردو مقدار بیشتري انرژي نسبت به سوزاندن ماکارونی حاصل میهر مقدار ) با سوزاندن 4

، عبارت درست کدام است؟C25با بررسی واکنش میان گازهاي هیدورژن و کلر در دماي .157
باشد.فرایندي گرماده است و در آن گرماي آزاد شده به دلیل تفاوت مجموع انرژي جنبشی ذرات می) 1
شود.گرما با محیط اطراف مبادله می،حاصل) به دلیل تفاوت در تعداد پیوندهاي اشتراکی میان مواد اولیه و 2
باشد.) انرژي پیوندي محصول تولید شده، تنها از یکی از مواد اولیه کمتر می3
وجود مها به هم، تفاوت آشکاري در انرژي جنبشی وابسته به آنها بهاتصال اتمشیوة) با انجام واکنش و تغییر در 4

1/گراد بـه سانتیدرجۀ34اندازةمتر مکعب از آهن به سانتی25اگر براي افزایش دماي .158 کیلـوژول گ/7
متر مکعب اسـت؟ (ظرفیـت گرمـچچگالی آهن در شرایط آزمایش برابر چند گرم بر سانتیداشته باشیم، چ

/آهن برابر  J.g C1 1C0 ).باشد می/5
1 (/3 5/2 (43 (/4 5/4 (5

را در یکC20کیلوگرم آب 2گر آهن است، اویژةبرابر ظرفیت گرمایی 10ظرفیت گرمایی ویژه آب .159
گراد مـ سانتی درجۀدما شوند، دماي نهایی چند بریزیم و این دو همC125کیلوگرمی با دماي 1آهنی 

).کنیم سامانه با محیط اطراف مبادله گرمایی ندارد (فرض می
1 (/29 25/2 (253 (554 (/72 5/
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1 

 فارسی
 صحیح است. 3گزینه  .1

 : بارگناه)وبال: سختی و عذاب، گناه (وزرتشرّع: شریعت، مقابل طریقت و عرفان/ 
 )161و  160هاي  صفحهفارسی یازدهم، (

 صحیح است. 4گزینه  .2
 شاب: جوان/ سیماب: جیوه/ زنبورك: نوعی توپ جنگی کوچک

 )163و  161صفحۀفارسی یازدهم، (
 صحیح است. 4گزینه  .3

 ) مرشد: راهنما، متضاد مرید و سالک  1ها:   بررسی سایر گزینه
 اي که مردم را به جنبش درآورد. ) هزاهز: فتنه2
 پایان ) خیرخیر: سریع/ ابد: زمان بی3

 )161و  159، 57، 17، هاي صفحهفارسی یازدهم، (
 صحیح است. 1گزینه  .4

 ملایی: حشم، خرد، فراغت  هاي داراي اهمیت ا واژه
 )33و  31، 29، 18، 17 هاي صفحهفارسی یازدهم، (

 صحیح است. 2گزینه  .5
 ها کلمات داراي اهمیت املایی در گزینه

 برپاي خاست) سلاح/ 2) خوار                              1
 ) حق گزاردن4) اسرار/ مستور                    3

 )160، 159، 75، 64، 19 ،18 هاي صفحهفارسی یازدهم، (
 صحیح است. 3گزینه  .6

 ها: بررسی گزینه
 جناس ناهمسانتشبیه، بازار و آزار) بازار جهان1
تشـبیه، لـب (سـاحل)، لـب (عضـوي در صـورت)      ) مصراع اول2

 تشبیه، جناس ندارد. ) هر دو مصراع3جناس همسان            
 جناس ناهمسان تشبیه، دود و عود  ) دل چو عود 4

 صحیح است. 3گزینه  .7
 بررسی موارد:

 هاي جناس (ملک و فلک) و تلمیح (بودن انسان در عالم بالا) الف) آرایه
 آمیزي (صدا دیدن) حسآرایۀ ج)       جناس (باغ و راغ)     آرایۀ ب) 
 کنایه (مصراع دوم)آرایۀ د) 

 صحیح است. 4گزینه  .8
 هاي تبعی عبارتند از: معطوف، بدل، تکرار نقش

جداگانه آمـده   جملۀدر دو » پشیمان: «کلمۀ) رندي: معطوف به متمم، 1
 است و تکرار ندارد.

جمله با دو نقش در دو » من و پیر«الیه، کلمات  ) ماه: معطوف به مضاف2
 متفاوت آمدند.

 ) تلخ (دوم): تکرار3
 تاب: معطوف به مسند، دمساز (دوم) تکرار نقشِ مسند ) بی4

 )34 صفحۀفارسی یازدهم، (
 صحیح است.  3گزینه  .9

 هاي پیشین: صفات اشاره، پرسشی، مبهم، تعجبی، عالی، شمارشی و شاخص وابسته
 اشاره: صفت غزوهاآن در این عبارت: امیر: شاخص، 

 پیشین نیست. وابستۀهمراه اسم نیامده، پس » این«ضمیر 
 )79صفحۀفارسی یازدهم، (

 صحیح است. 4گزینه  .10
 صفت الیه، فراخ مضاف ) آسمان 1
(عالم) پیداست: متمم (عالم که هسـته   بر همهاست،  نیاز بی) از همگان 2

 است، نیامده است)
 را بوسد: مفعول آستاناز عشق است: مسند،  بالاتردرگه حریم عشق بسی ) 3
 را به خاك بگذارم: مفعول سرگذري،  التفات: قید براي فعل می ) بی4

 صحیح است. 2گزینه  .11
از بهـره   مـردم غفلـت زده و بـی   «مفهوم عبـارت و ابیـات ایـن اسـت کـه      

هـایی چـون آزادي گـاه تحمـلِ رهـایی از آن وضـعیت نامناسـب و         نعمت
 .»نامطلوب را ندارند

 )78صفحۀفارسی یازدهم، (
 صحیح است. 2گزینه  .12

ها همانند بیت صورت سؤال سخن از این است که خـدا بـه    گزینه همۀدر 
 بخشد. نیازش می اندازةهر کس به 

 )10 صفحۀ(فارسی یازدهم، 
 صحیح است. 1گزینه  .13

در این گزینه در مصراع اول به کشته شدن سربازان و در مصـراع دوم بـه   
 زیاد شدن سربازان اشاره دارد.

 )8(فارسی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .14
تقلیـد در   نتیحـۀ ) ناکامی فرد پست در تقلید و پیـروي از افـراد نیـک/    1

 ) احسان و بخشش خدا2عبادت، گمراهی است           
 از روزگار موجب کامیابی است. شکایتر توکّل/ ) تأکید ب3
 شود/ عشق تو همراه غم است. ) با عشق مشکلات رفع می4

 )57و  40، 24، 10هاي  (فارسی یازدهم، صفحه
 صحیح است. 2گزینه  .15

 انّی خالق بشراً من طین) 1
 ) از شبنم عشق خاك آدم گل شد... یک قطره فرو چکید و نامش دل شد.3
بود که در صدف امانت معرفت تعبیه کرده و بـر ملـک و    ) گوهر محبت4

 ملکوت عرضه داشته...
 داند. ) علتّ روي آوردن شیطان به آن فرد را بد ذاتی او می2

 )61و  60، 59هاي  (فارسی یازدهم، صفحه

 عربی، زبان قرآن

 صحیح است. 3گزینه  .16
 سازد استوار میکند، یثبت:  إن: اگر، ینصر: یاري می   کلمات مهم: ترجمۀ

 ها: بررسی سایر گزینه
اضـافی اسـت، یـاري کنـد (یـاري      » او نیـز «ترجمه نشده است، » إن) «1

شـود)،   صورت مضـارع اخبـاري ترجمـه مـی     کند؛ جواب شرط غالباً به می
 سازد) استوار سازد (استوار می

ماننـد  ») او نیـز («) هر کس از شما (اگـر)، یـاري کنـد (یـاري کنیـد)،      2
 هایتان) قدمهایش ( قدم

کنـد)،   شـوید (شـما را یـاري مـی     اضافی است، یاري داده مـی » شما) «4
 فعل معلوم است.)» یثبت«سازد؛  گردد (استوار می استوار می

 )23ۀ صفح، 2(عربی یازدهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه  .17

 ترجمه کلمات مهم:
هـا،   کند، جـوزات: دانـه   هذا حیوان: این حیوانی است که، یدفن: پنهان می

 ها: بررسی سایر گزینه          کند قدینسی: گاهی فراموش می
خبر است)، پنهـان نمـوده   » حیوان«) این حیوان (این حیوانی است که 2

مضـارع اسـت)، فرامـوش کـرده اسـت. (گـاهی       » یدفن«کند؛  (پنهان می
» گـاهی، شـاید  «صـورت   همراه فعل مضـارع بـه   به» قد«کند؛  فراموش می
 اول آمده)جملۀ با » گاهی«به اشتباه شود که  ترجمه می

» جـوزات «صفت » السلیمۀ«هاي سالم بلوط؛  هاي بلوط سالم (دانه ) دانه3
 )2 گزینۀکند (مانند  است)، درخت (خاك)، فراموش می

آورد  )، بـه خـاطر نمـی   2گزینـۀ  ها)، پنهان کـرده (ماننـد    ها (دانه ) میوه4
 )2 گزینۀ(مانند 

 )31 ۀصفح، 3(عربی یازدهم، درس 
 صحیح است. 4گزینه  .18

: اگر ـ چنانچه (رد   )/ امـام  3گزینـۀ  )/ إنشـاءك: انشـایت (رد   1گزینـۀ  إنْ
)/ 2گزینـۀ  )/ تَقـْرأ: بخـوانی (رد   1گزینـۀ  ها (رد  الزّملاء: مقابل همکلاسی

: آگاه خواهد شد (رد گزینه هتَنَبزمیلـک المشـاغب:   3و2و1هاي  سوف ی /(
 )1گزینۀ گرت (رد همکلاسی اخلال

 )18 ۀصفح، 2(عربی یازدهم، درس  
 صحیح است. 2گزینه  .19

 شود.معنا  »گردشگرانی«نکره است و باید » سیاحاً«چون 
 هاي جهان) (دولت» دول العالمِ«

 )35و  34، 30 هاي هصفح(عربی یازدهم، 
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 صحیح است. 4گزینه  .20
 ها: ترجمه گزینه

ــتنی1 ــت داشـ ــد)   ) دوسـ ــزد او (خداونـ ــد، نـ ــدگان خداونـ ــرین بنـ  تـ
 سودمندترینشان براي بندگانش است.

 ) دانشمندي که از علمش سود برده شود، از هزار عابد بهتر است.2
 ) بهترین مردم، سودمندترینشان براي مردم است.3
 دهد. اش پاسخ می اش بپرسد، در بزرگسالی ) هر کس در خردسالی4

اول به مفهوم سود رساندن به بنـدگان خـدا (و تلویحـاً     گزینۀتوضیح: سه 
بـه   4گزینۀ به برتري دانش نسبت به عبادت) اشاره دارند. در صورتی که 

 اهمیت یادگیري از سن کم اشاره کرده است.
 )34ۀ صفح، 3(عربی یازدهم، درس 

 صحیح است.  4گزینه  .21
 است.  » التفاف«جمع شدن و پیچیدن دور چیزي همان 

 ها: گزینه در سایر
 شوند. در ورزشگاه براي تشویق تیمشان حاضر می تماشاچیان) 1
 تواند توپ را در مسابقه با دستش بگیرد. می بان دروازه) 2
 .کنند فرار میشان  آموزان از تکالیف درسی ) گاهی دانش3

 صحیح است. 1گزینه  .22
د) بـا هـم   رسـان  (سود می» ینْفَع«رساند) و  (ضرر می» یضُرُّ«در این گزینه 
 متضاد هستند.

 صحیح است. 2گزینه  .23
 ها: بررسی سایر گزینه

ماضــی اســت)، یــرفض (رفــض، مــا قبــل » ســوت زد«) یصــفر (صــفر: 1
 اضافی است.» ذلک«ماضی است)، » نپذیرفت«
 معرفی است)، التعادل (التسلّل)» گل«، هدفاً (الهدف »الحکم«) الحاکم 3
)، التعـادل  1 گزینـۀ (مانند » قبللای«)، یصفر و 3 گزینۀ ) الحاکم (مانند4

 )3 گزینۀ(مانند 
 )35ۀ صفح، 3(عربی یازدهم، درس 

 
 ترجمه متن:

درختان به موجودات زنـده مهمـی بـراي زنـدگی انسـان بـر روي زمـین        
شوند. آنها (درختان) به او (انسان) اکسیژن لازم بـراي ادامـه    محسوب می

هـایی مثـل کاغـذ    بخشند. همچنین براي ساختن چیز دادن زندگی را می
شـوند. در کنـار ایـن، انسـان      که (انسان) به آنهـا نیـاز دارد، اسـتفاده مـی    

هاي اخلاقی را از آنها (درختان) بیاموزد. آیا تا بـه   تواند برخی از ویژگی می
هـا)   اید که (نسبت به سایر شاخه هاي پر میوه درختان را ندیده حال شاخه

ایـد کـه) درختـانی کـه بـین       شوند یـا (ندیـده   به سمت زمین متمایل می
اـنی     ها می صخره رویند، نسبت به سایر درختان، نیرومندتر و صـبورترند؟! ایـن، انس

 گیرد. اش از همه موجودات بهره می است که براي نیازهاي مادي و معنوي
 )3(عربی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .24
   ها: ترجمه گزینه

 بیاموزد. تواند که از سایر مخلوقات ) انسان می1
 گردد. ) بهره بردن از درختان، فقط به نیازهاي مادي انسان برمی2
 کند. اش را قوي می آموزد و اراده ) شرایط سخت زندگی به انسان بردباري را می3

 شود. ) اگر درختان نباشند، زندگی انسان متوقفّ می4
از اش  توضیح: در آخر متن آمده که انسان براي نیازهاي مـادي و معنـوي  

 گیرد. دیگر موجودات بهره می

 صحیح است. 1گزینه  .25
هاي پر میوه درختان بیشتر بـه سـمت زمـین     ترجمه عبارت سؤال: شاخه

 ترین مفهوم به این عبارت را مشخص کن. شوند. نزدیک متمایل می
      ها: ترجمه گزینه

) بنــدگان خداونــد بخشــاینده، بــه آرامــی (متواضــعانه) روي زمــین راه 1
 روند. می
 گردد. ) هرگاه عقل کامل شود، سخن کم می2
 ) داناترین مردم کسی است که دانش مردم را به دانش خویش بیفزاید.3
 دهد. ) خداوند به هر کس به اندازه توانش تکلیف می4

در  ه. آیـۀ شـریف  کنـد  توضیح: عبارت سؤال به مفهوم فروتنـی اشـاره مـی   
 نیز به همین مفهوم اشاره کرده است. 1 گزینۀ

 
 صحیح است. 4گزینه  .26

 ها: اشتباهات سایر گزینه
 الیه (عیوب) ) اسم مثنی، مضاف1
 مفرد مذکر (عیوب)) خبر، مثنی مذکر، 2
 ) جامد، اسم فاعل، صفت3

 )8ۀ صفح، 1(عربی یازدهم، درس  
 صحیح است. 2گزینه  .27

 فضۀٌ و ذَهب هر دو نکره هستند.
 ) أفراساً نکره است.1
 ) نکره نیست.  3
 نکره است.) مثلاً 4

 )35و  33هاي  هصفح(عربی یازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .28

   ها: بررسی گزینه
: خبر و نکره»ال«) المحیط: مبتدا و معرفه به 1 بعید ، 
: خبر و نکره2 : مبتدا و نکره، خیرٌ عالم ( 
: مبتدا و معرفه به علم (دقت کنیـد اسـم  3 هـاي علـم حتـی اگـر      ) کاظم

: خبر و نکره معرفه حساب میتنوین هم بگیرند، باز هم  شوند)، جالس
 ) الجو: مبتدا و نکره، باردة: خبر و نکره  4

 )34تا  31هاي  هصفح، 3(عربی یازدهم، درس 
 صحیح است. 4گزینه  .29

 ها: بررسی گزینه
آمده .........» له جزاء «و جواب شرط » جاهد«فعل شرط » من«) بعد از 1
معناي » من«ب شرط است) ضمناً دهد جمله اسمیه، جوا نشان می» فـَ(«
 .........»با نفس اماره جهاد کند  هر کس«دهد:  می» هر کس«
آمده اسـت.  » لایضلّ«و جواب شرط » یلتزم«فعل شرط » من«) بعد از 2

هـر  نماز ستون دین است، پـس  «دهد:  می» هرکس«معناي » من«ضمناً 
 .........»به آن  کس

آمـده اسـت.   » أجـاب «اب شرط و جو» سأل«فعل شرط » من«) بعد از 3
........»اش  در خردسالی هر کس«دهد:  می» هر کس«به معناي » من«ضمناً 
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معنـاي  » مـن «شرط و جواب شرط نداریم. ضمن اینکـه  » من«) بعد از 4
 »تواند .........؟ می چه کسی«دهد:  می» چه کسی«

 )24تا  21هاي  هصفح، 2(عربی یازدهم، درس 
 صحیح است. 1گزینه  .30

 کند. ترجمه: این مرد، مؤمن است و در شهرش به بینوایان کمک می )1
 نکره است.» بؤساء«است، » الرجل«صفت » المؤمن) «2

 »کند. مرد مؤمن در شهرش به بینوایانی کمک می«ترجمه: 
 مفعول است.» البؤساء«است، » الرجل«صفت » مؤمن) «3

 کند. کمک میترجمه: این مرد مؤمنی است که در شهرش به بینوایان 
 مفعول است.» البؤساء) «4

 کند؛ پس او مؤمن است. ترجمه: این مرد در شهرش به بینوایان کمک می
 )34تا  31هاي  هصفح، 3(عربی یازدهم، درس 

 
 

 دین و زندگی

 صحیح است. 4گزینه  .31
هـاي   هـاي سـؤال   تـوان بـه پاسـخ    با کنار هم قرار گرفتن عقل و وحی می

 اساسی دست یافت.  
هاي اساسی باید کاملاً درست و قابل اعتماد باشد، زیرا هـر   سؤال پاسخ به

کـه عمـر    پاسخ احتمالی و مشکوك نیازمند تجربه و آزمون است. درحالی
 اي کافی نیست. محدود آدمی براي چنین تجربه

 )16و  14هاي  ، صفحه1(دین و زندگی یازدهم، درس 
 صحیح است. 2گزینه  .32

 فلـن و مـن یتبـغ غیـر الاسـلام دینـاً      د: فرمای خداوند در قرآن کریم می
: و هـر کـس کـه دینـی جـز      یقبل منه و هو فی الـآخرة من الخاسـرین 

اســلام اختیــار کنــد، هرگــز از او پذیرفتــه نخواهــد شــد و در آخــرت از  
 زیانکاران خواهد بود.

 )31 صفحۀ، 2درس دین و زندگی یازدهم، (
 صحیح است. 3گزینه  .33

هـا   کلی به انسـان برنامۀ رك، خداوند یک هاي فطري مشت به سبب ویژگی
عنایت کرده تا آنان را به هدف مشترکی که در خلقتشان قرار داده اسـت،  

 استقرار و ماندگاري یک پیام، تبلیغ دائمی و مستمر آن است.لازمۀ برساند و 

 صحیح است. 2گزینه  .34
 قدر علی الناس نکلم ان امرنا الانبیا معاشر (انا: )(اکرم پیامبر فرمایش
 دوبـارة  بیـان  عبـارت  و مردم فکر سطح تدریجی رشد به مربوط عقولهم)،
 است. پیشین پیامبر تعلیمات تحریف به مربوط ، صحیح و اصیل تعلیمات

 صحیح است. 4گزینه  .35
» توانند همانند آن را بیاورند، هر چند پشـتیبان هـم باشـند.    نمی«عبارت 

توانـد در   هـیچ کـس نمـی   گاه،  تأکید خداوند بر این موضوع است که هیچ
 مبازره با قرآن کریم، پیروز شود.

 )38و  37هاي  ، صفحه3(دین و زندگی یازدهم، درس 
 صحیح است. 4گزینه  .36

: شـریفۀ  آیـۀ  مفهـوم آن در   و دارد )( پیامبر امی بودن به اشاره بیت

 بالارت ـ اذا بیمینـک  تخطـه  لا و کتـاب  مـن  قبلـه  مـن  تتلـو  کنت ما و
 دارد.وجود  ،المبطلون

 صحیح است. 2گزینه  .37
اي مسلمانان جهان که به حقیقت اسلام ایمان داریـد،  «فرماید:  ایشان می

تعلیمـات اسـلام مجتمـع     سـایۀ به پا خیزید و در زیر پرچم توحیـد و در  
ها را از ممالک خود و خـزائن سرشـار آن کوتـاه     شوید و دست خیانت ابرقدرت

 »مبارزه نمایید و روي پاي خودتان بایستید.زدگی  کنید........ و با غرب و غرب
 )57و  56هاي  ، صفحه4(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 3گزینه  .38
 بـه  بـردن  داوري و قضـاوت  مـورد  در پنـداران  ایمـان  وظیفـۀ  آیه، مطابق

 است. یکفروا) آمده ان امروا عبارت (قد در طاغوت،

 صحیح است. 1گزینه  .39
» دریافـت و ابـلاغ وحـی   «پیـامبر یعنـی   سخن مذکور به مسـئولیت اول  

 شود. مربوط می
 )49 صفحۀ ،4(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 2گزینه  .40
و دعـوت   و انـذر عشـیرتک الاقـربین   انـذار:   آیـۀ پیامبر در پی نـزول  

که بعد سه بـار درخواسـت کمـک بـراي تـرویج و       خویشان خود، هنگامی
را بالا برد. دست آن حضـرت  ) دست خود تبلیغ اسلام، حضرت علی (

همانا امـین، بـرادر   «را در دست گرفت و بیعت ایشان را پذیرفت و فرمود: 
 »من، وصی من و جانشین من در میان شما خواهد بود.

) هنـوز  ) درآن شرایط کـه پیـامبر (  اعلام جانشینی حضرت علی(
 ) دهـد کـه جانشـینی پیـامبر (     موفقیتی کسب نکرده بود، نشان مـی 

 ن اهمیتی دارد که از همان روزهاي اول دعوت باید براي مردم مشخص شود.چنا
 )65و  64هاي  ، صفحه5(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 3گزینه  .41
 بـه  جستن تمسک گمراهی، و ضلالت از مصونیت راه ثقلین، حدیث طبق
 است )علیهم السلام( بیت اهل و قرآن

 صحیح است. 3گزینه  .42
هر دو مربوط بـه فـرض دوم اسـت؛ یعنـی      2و  1 گزینۀها،  در بین گزینه

نیز به فرض سوم کـه منطقـی و قابـل     4 گزینۀپایان یافتن این دو مسئولیت و 
یکی از دلایلی اسـت کـه بـر فـرض      3 گزینۀکند و فقط  قبول است، اشاره می

 کشد. در این باره، خط بطلان می) اول یعنی سکوت قرآن کریم و پیامبر (
 )63 صفحۀ، 5(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 1گزینه  .43
 مبارزه با فقر و محرومیت مذمت عابدان بیکار

 محبت و مدارا با مردم همراهی با یاران در سخن از آخرت
است و بـر (هـدایت)   رنج شما براي او سخت و دشوار «فرماید:  خداوند می

 »مند) است. شما حریص (به شدت علاقه
 )78و  77، 76هاي  ، صفحه6(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است 3گزینه  .44
هـر سـه ویژگـی     بردارنـدة در » علی مع الحقّ و الحـقّ مـع علـی   » حدیث

) است. کسی کـه همـواره بـا    عصمت، عدالت و علم در حضرت علی (
و اشتباه مصون است؛ زیـرا در غیـر ایـن صـورت      حق باشد از گناه و خطا
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دیگــر همراهــی همیشــگی وي بــا حــق معنــا نداشــت، همچنــین تمــام  
رفتارهایش نیز مبتنـی بـر عـدالت اسـت و کـاري خـلاف عـدالت انجـام         

 اش خطا راه ندارد. دهد و علمش نیز حق است؛ یعنی در علم و اندیشه نمی
 )84 صفحۀ، 6(دین و زندگی یازدهم، درس 

 صحیح است. 3نه گزی .45
 برابـر  در یکسـان  و تبعیض بدون اي جامعه ایجاد جامعه ایجاد )( پیامبر
 ایشـان  و شـود  مـی  بیان برابري و عدالت برقراري براي تلاش قالب در قانون

 .آمد نمی کوتاه و ایستاد می جامعه افراد حقوق و گرفتن نادیده برابر در
 

 زبان انگلیسی

 صحیح است. 4گزینه  .46
 »روم بیرون چند برگه بخرم. آیا باید نان بگیرم؟ پدر: می«ترجمه: 

 »مادر: نه، در یخچال چند قرص نان هست.«
غیر قابـل شـمارش اسـت. بـا     ») برگه«(به معناي  ”paper“توضیح: اسم 

هـم   ”bread“مناسب نیست. ضمناً اسم  ”much“توجه به مفهوم جمله، 
شـود. بـا    تفاده مـی صورت مفـرد اس ـ  غیر قابل شمارش است و فعل آن به

 درست است. ”is“، فعل ”No“توجه به 
 )30و  29هاي  (زبان انگلیسی یازدهم، صفحه

 صحیح است. 2گزینه  .47
 »او در کنفرانس به دقت یادداشت برداشت.«ترجمه: 

) هرگـز بـین   ”carefully“توضیح: توجه کنید که قید حالـت (در اینجـا   
). جایگـاه قیـد مکـان (در    4 گزینۀرود (دلیل رد  کار نمی فعل و مفعول به

) اول جمله و یا بعد از فعل است (دلیـل رد  ”at the conference“اینجا 
 )3و  1هاي  گزینه

 )45تا  37هاي  (زبان انگلیسی یازدهم، صفحه

 صحیح است. 1گزینه  .48
طـور کامـل    این کتاب از نظر تاریخی ارزشمند اسـت؛ چـون بـه   «ترجمه: 

شماري را که مردم زمان خـودش بـا    عمیق نویسنده از مشکلات بی درك
 »کند. آن مواجه بودند، منعکس می

 ) رابطه4) تفریح   3) ارتباط   2) درك   1
 )15صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .49
هـاي   هـیچ دانشـی از روش   مطلقاًوقتی تدریس را شروع کرد  او«ترجمه: 

 »ور و دانا ساخت.تدریس را نداشت. تجربه او را معلمی بسیار مشه
 سخاوتمندانه )4مطلقاً    )3طور مازاد    به )2طور فصیح     به )1

 )19صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه  .50
کوهنوردانی که نتوانستند به موقـع بـه پایگـاه نجـات (امانگـاه)      «ترجمه: 
گشتند، اما موفـق   جایی مناسب براي سپري کردن شب میدنبال برسند، 

 »  نشدند و مجبور شدند زیر سقف آسمان بخوابند.
 ) گرفتن4) جنگیدن    3) جستجو کردن     2) فکر کردن    1

 است.» جستجو کردن«به معنی  ”seek“گذشتۀ  ”sought“توجه: 
 )27صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .51

اش  این کتاب براي هر کسی که بخواهد حافظه و تفکـر منطقـی  « ترجمه:
 »را ارتقاء دهد، سودمند خواهد بود.

 زده کردن ) شگفت2) بهبود بخشیدن                 1
 ) جلوگیري کردن  4) تمرین کردن                    3

 )51صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .52
فقیر بودند و تحصیل نکرده، در زنـدگی مشترکشـان   اگرچه آنها «ترجمه: 

به بار آورد کـه مـورد تحسـین     متعادلینسبت  چهار فرزند با شخصیت به
 »مردم پیرامونشان بود.همۀ 

 ) متعادل4) موجود   3) افسرده   2) مضر   1
 )57صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 clozeمتن ترجمۀ 
هاي جهان هسـتند.   قسمتهمۀ قهوه و چاي نوشیدنی داغ مورد علاقه در 
اسـت. بعضـی از مـردم    محبوب قهوه در اروپاي شمالی و خاورمیانه خیلی 

ریزنـد، امـا در ایـالات متحـده،      شـکر مـی   قاشـق شان یک یـا دو  هقهودر 
، شـود  بیشتري نسـبت بـه هـر ملـت دیگـري مصـرف مـی       قهوة که  جایی

نوشـند. قبایـل    شان را تلخ بدون شکر یـا خامـه مـی   ةقهوبسیاري از مردم 
کنند، دوسـت دارنـد آن را چنـدین     مصرف می زیاديقهوة کویري که نیز 

 د و سرد کنند قبل از اینکه بخورند.نبار بجوشان
  صحیح است. 3گزینه  .53

 ) منظم4) محبوب      3) سخت    2) درست     1
 )22صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .54
 ) قاچ، قطعه4) فنجان      3) کیسه     2) قاشق      1

رود؛ ولی در ایـن جملـه    کار می به bagبراي شکر واحد شمارش توضیح: 
» قاشـق «نیـز بـه معنـی     spoonکـاربرد نـدارد.    bagبا توجه به معنـی،  

 تواند واحد شمارش شکر باشد. می
 صحیح است. 4گزینه  .55

 از نظر گرامري درست است. 4ینۀ گزترتیب کلمات در  توضیح:
 صحیح است. 4گزینه  .56

طورکه در متن اسـتفاده شـده، بـه معنـاي      همان ”coffee“توضیح: اسم 
نیـز بـه لحـاظ     3گزینـۀ  در حالت کلی، غیر قابل شمارش اسـت.  » قهوه«

 معنایی نادرست است.
 )28صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 

 متن ترجمۀ 
الکتریسیته اسـت کـه در هـر طوفـان تنـدري رخ      اي از  آذرخش یک رگه

بینیـد، بـراي    دهد. شما قبل از اینکه غرش را بشنوید آذرخـش را مـی   می
شود که  کند. آذرخش وقتی ایجاد می تر از صدا حرکت می اینکه نور سریع

بار منفی الکتریسیته در ابرهاي باران با بار مثبت الکتریسـیته موجـود در   
هـا از برخـورد    کند. اکثـر آذرخـش   رش برخورد میقطرات باران در حال با

ها از برخورد ابر با زمـین رخ   آید، اما بعضی از آذرخش وجود می ابر با ابر به
سـوزي را شـروع کنـد، فلـزات را      تواند آتش دهد که در این صورت می می

درصـد مـردم از برخـورد     90ذوب کند یا براي مردم کشنده باشد. اگرچه 
تواننـد باعـث    هـا مـی   برنـد، آذرخـش   بـه در مـی   هـا جـان سـالم    آذرخش
شـنوایی شـوند. هـر سـاله     ضایعۀ هاي داخلی وخیم، سوختگی و  جراحت
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 شوند. زند یا در نتیجه آذرخش مجروح می نفر را آذرخش می 240000
غرش بر اثر انبسـاط سـریع هـوا و دمـاي داخـل و اطـراف یـک برخـورد         

بـه عنـوان مـوج شـوك      آید. چنین انبسـاطی از هـوا   وجود می آذرخش به
آذرخـش را  فاصـلۀ  توانید  دانستید شما می شود. آیا می صوتی شناخته می

دهـد؛ زیـرا نـور     از غرش آن محاسبه کنید؟ غرش بعد از آذرخش رخ مـی 
دهـم   2کند. در شرایط عادي، آذرخـش   تر از صدا حرکت می خیلی سریع

 کـه بـین آذرخـش و غـرش آن    ثانیـۀ  مایل از محل فرضی به مـدت هـر   
بینیـد و   گذرد، دور است. بنابراین، اگر شما آذرخش را در آسـمان مـی   می

شـنوید، آذرخـش تقریبـاً یـک مایـل از       صداي غرش را پنج ثانیه بعد می
 موقعیت شما فاصله دارد.

 صحیح است. 3گزینه  .57
 »دو بند در چه چیزي با هم مشترك هستند؟ این«ترجمه: 

 کنند. توصیف میهاي خاص آذرخش و غرش را  ) آنها نمونه1
 کنند. ) آنها کشف رعد و برق را توصیف می2
 دهند. کنند که چرا آذرخش و غرش رخ می ) آنها توصیف می3
 کنند. ) آنها آذرخش و غرش را در فرهنگ عامه توصیف می4

 صحیح است. 3گزینه  .58
 »توانید استنباط کنید؟ زیر که در بند اول ذکر شده چه میجملۀ از «ترجمه: 

برنـد،   ها جان سالم به در مـی  درصد مردم از برخورد آذرخش 90اگرچه «
ضـایعۀ  هاي داخلی وخیم، سوختگی و  توانند باعث جراحت ها می آذرخش

 »شنوایی شوند.
 قدر خطرناك نیست.) آذرخش آن1
 هاي وخیمی ایجاد کند. تواند سوختگی ) آذرخش نمی2
برنـد، امـا    در مـی  ) اکثر مردم از برخوردهـاي آذرخـش جـان سـالم بـه     3

 ها نه. بعضی
 برند. در می ) افراد کمی از برخوردهاي آذرخش جان سالم به4

 صحیح است. 2گزینه  .59
 »یک از موارد زیر پیامد احتمالی آذرخش نیست؟ کدام«ترجمه: 

 ) مرگ4) جراحت    3) الکتریسیته    2ها       ) سوختگی1

 صحیح است. 2گزینه  .60
 »مورد غرش درست نیست؟یک از موارد زیر در  کدام«ترجمه: 

 شود. شود، موج شوك صوتی نامیده می ) انبساط هوا که منجر به غرش می1
) اگـر شــما آذرخــش را بینیــد و غـرش را بعــد از پــنج ثانیــه بشــنوید،   2

 آذرخش پنج مایل فاصله دارد.
 شود. ) تغییر سریع در دماي درون و بیرون برخوردهاي آذرخش باعث غرش می3
تـر از صـدا    شـنوید؛ زیـرا نـور سـریع     عد از آذرخش مـی ) شما غرش را ب4

 کند.  حرکت می
 

 شناسی زمین

 صحیح است. 2گزینه  .61
اول تیرماه (اوج خورشیدي) خورشـید بیشـترین فاصـله از زمـین را دارد     

 میلیون کیلومتر).  152(
زمـین از  فاصـلۀ  شناسی برابر  * واحد نجومی: واحد نجومی یا واحد ستاره

 شود. گرفته میخورشید در نظر 

 صحیح است. 3گزینه  .62
تدریج گازهاي  ها به  هاي آذرین بر اثر فوران آتشفشان پس از انجماد سنگ

مختلف (اکسیژن، کربن، هیدروژن و نیتروژن) از داخل زمین خارج شدند 
هـاي موجـود    زمین بخار آب کرةوجود آوردند. با سرد شدن  و هواکره را به

کـره و   وجـود آوردنـد. بـا وجـود آب     ا) را بهه کره (اقیانوس سرد شده و آب
 وجود آمد (آغاز حیات). کره به هواکره، زیست

هـاي   هاي آذریـن، رسـوبات و سـنگ    آب و فرسایش سنگ چرخۀ با وجود
 وجود آمدند. رسوبی به

 صحیح است. 3گزینه  .63
 عمر  د نیمهتعدا طول نیمه عمر سن پدیده 

8 2 عمر تعداد نیمه      
4 تعداد نیمه عمر  

                       1 2 3 41 1 1 11 2 4 8 16   

 

 صحیح است. 4گزینه  .64
 باشند. هاي مواد طبیعی، متبلور، جامد و با ترکیب شیمیایی نسبتاً ثابت می کانی

 است. صحیح 2گزینه  .65
نفت و گاز باید در مسیر حرکت خود رو به بالا و به طرف سطح زمـین بـا   

رو شوند تا در زیر زمین ذخیره شده و در سطح زمین به هدر  موانعی روبه
 نروند، جنس این موانع مانند شیل و گچ نفوذناپذیر است.

 صحیح است. 4گزینه  .66
سوبات فوقـانی آب  سنگ به مرور زمان تحت تأثیر فشار و وزن ر انواع زغال

 یابد. دهند و وزن حجمی آنها کاهش می و مواد فرار خود را از دست می
 آنتراسیت  >بیتومین >لیگنیت   >مقایسه وزن حجمی: تورب

 صحیح است. 2گزینه  .67
شـود و میـزان روانـاب را کـاهش      پوشش گیـاهی مـانع حرکـت آب مـی    

بـی رود،  دهد، در نتیجه با کاهش پوشـش گیـاهی میـزان روانـاب و د     می
 یابد. افزایش می

 صحیح است. 1گزینه  .68
توانایی انتقال مایعات یا نفوذپـذیري در سـنگ آهـک کـه معمـولاً داراي      

 باشد، زیاد است. حفرات انحلالی می

 صحیح است. 1گزینه  .69
اي و رسـی و اسـتفاده از کـود مناسـب یـا       ترکیب مناسـب خـاك ماسـه   

و شـرایط   گیاخاك ترکیب مناسبی است که موجـب حاصـلخیزي خـاك   
 شود. مناسب براي رشد گیاهان می

 صحیح است. 1گزینه  .70
برداري از منابع آب زیرزمینی، سـطح ایسـتایی اطـراف     با حفر چاه و بهره

شکلی به نام مخـروط افـت    کم پایین آمده و فرورفتگی مخروطی  چاه کم
 شود. تشکیل می

 

 ریاضی

 صحیح است. 2گزینه  .71
 کافی است شکل رسم کنید.
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6 

7

4 p( , )7 4
هلصاف 2

x 5

x

y

 
 )9 صفحۀ(ریاضی یازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .72
yاگر عرض مستطیل را   فرض کنیم داریم: 1

x x x x x xx
2 21 1 1 01 

xنسبت طول به عرض مستطیل 
 کند. بالا صدق می معادلۀاست که در  1

 )19 صفحۀ(ریاضی یازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .73

) بازةجواب داشته باشد و یکی از آنها در  2) اگر معادله 1 , )1  باشد، آنگاه:   6
m zf( )f( ) ( m)m m m , , ,1 6 0 5 0 0 5 12 3 4 

 صحیح است. 3گزینه  .74
Aنقطۀ توجه کنید که  ( , )1 yهمـان محـل برخـورد دو خـط      1 x  و

y x است. نقاطی که از دو خط داده شده به یک فاصـله باشـد،    2
بـه   Aگیرد. به علاوه نقـاطی کـه از    روي نیمسازهاي این دو خط قرار می

گیرد. مطابق شکل این  قرار می Aاي به مرکز  هستند، روي دایره 2فاصلۀ 
 کند. نقطه قطع می 4دایره نیمسازها را در 

y x

x

A

y

y x 2

 
 صحیح است. 2گزینه  .75

AD
AC
AE A BC A E D , KAB

ˆ ˆA A

6 1
12 2
4 1 1
8 2 2,A E D ,A E DA E D ,

نیب ۀیواز و علض2

 
xDE x x xBC x

1 1 1 2 2 3 9 72 3 9 2 
B ( )3 7 9 12 

 صحیح است. 1گزینه  .76
 متشابه هستند. چرا که:   OABو  ODMهاي  اولاً مثلث

A M
B D OAB ~ ODM
O

1 1
1 1

A

M1 CD

B4

O

11

11

سأر هب لباقتم
OM DM
OA AB

1
4

 
داراي ارتفاع مشـترك هسـتند. پـس نسـبت      OADو  ODMهاي  مثلث

 شود: ها می مساحت آنها نسبت قاعده

OAD

ODM

S OA
S OM 4 

 صحیح است. 2گزینه  .77
تابع زیر رادیکال عبارتی درجه دوم است و حالا که قرار است دامنه فقـط  

a(xصورت  پس عبارت زیر رادیکال به ،باشد 4شامل  aو  24( است: 0

a(x ) a(x x ) ax ax a2 2 24 8 16 8 16 لاؤس تروص اب هسیاقم
 

a a a b b a b316 12 8 6 4 34 
 )53و  52هاي  هصفح(ریاضی یازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه  .78
fواضح است که  ( )0 0 1 f)است؛ پس  1 g)( )2  خواهیم: را می 1

(f g)( ) f ( ) g( ) ( ) ( )2 1 1 2 1 1 1 2 1 4 
 

 صحیح است. 1گزینه  .79
fوارون  ضابطۀ (x) ax xfصورت  به 3 (x) a

1  است: 3
x ax a x a x (a )x aa

2 23 3 3 3 1 3 3 

,a a
3 3

1  برخورد نقطۀ: 1

( ) ( ) | |a a a
2 33 3 30 0 2 2 21 1 1

أدبم ات هلصاف
 

a/
\a a

4
3 11 2

 

f (x) x f ( )4 3 2 5 
 )64تا  57هاي  هصفح(ریاضی یازدهم، 

 صحیح است. 3گزینه  .80
f دامنۀ (x) آوریم: دست می را به 

f /D [ , )
/x b x b b7 50 7 5 

xدانـیم   از طرفی مـی  b aو در نتیجـه  0 x b a   .اسـت
fکمترین مقدار  (x)  برابرa  صـورت سـؤال    است که با توجه بـهa 3 

      پس: ،است
                                / /a b 3 7 5 10 5 

 صحیح است. 1گزینه  .81
 رسیم: می 1 گزینۀدرستی  به کمک رسم شکل به

x x
y

xx

2 0
1 0

 
 )60و  59هاي  هصفح(ریاضی یازدهم، 

 صحیح است. 2گزینه  .82
 تر و یا مساوي صفر باشد. پس: باید زیر رادیکال بزرگ g(x)در تابع 
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f (x)
( , )
f (x)

x

x x(x )f (x) x
xx x xx

0
2 4

0
2 4

5 0 5 15 10 51 0 5 11

( , )(
f (x)

( ),,

ای
 

x
x

5 2
1 4 

]صورت  به g(x)تابع  دامنۀبنابراین  , ] ( , ]5 2 1 4( , ](  است. ,,

 صحیح است. 1گزینه  .83
رسـیم، امـا چـون     مـی  2به عدد مشترك  gو  fهاي اول  با توجه به مؤلفه

g( )2 aنیست در نتیجه یـا   2برابر  cاست، پس  1 aیـا   0 و  1
aدقت دارید که  c: 

f ( )f {( , )} {( , )} bg g( ) b b b
2 02 8 8 1 10 01 0 1 1 1 7 

f f ( ){( , )} {( , )} bg g( ) b b b
2 2 1 4 4 1 11 11 1 1 1 1 5 

a b c

a b c

1 10 07 7
1 91 15 5

 

 )69تا  65هاي  هصفح(ریاضی یازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .84

 آوریم: دست می را به g(x) ضابطۀابتدا 

g(x) f (x ) g(x) (x ) x1 1 1 2 1 1 1 2 1 
)gبنابراین   برابر است با: 5(

g( ) ( )5 1 2 5 1 1 9 1 3 4 

 صحیح است. 3گزینه  .85
 اي باشند پس: در تابع گویا باید صورت و مخرج دو چند جمله

x xa a f (x) f ( )x
22 3 11 0 1 15 6 2 

 )50تا  48هاي  هصفح(ریاضی یازدهم، 
 صحیح است. 4گزینه  .86

fتابع  (x)  پـذیر اسـت، پـس     اعداد حقیقـی وارون  مجموعۀرويf (x) 
mدوم نیست پس  درجۀ 2 fبـوده و   0 (x) x2 اسـت. حـال    3

 آوریم: دست می را به fوارون 
xy x x y y f (x) x13 1 32 3 2 3 2 2 2 

     کنیم: را معلوم می aحال 
y x

x ay x
2 3

3 31 3
2 2

 

xواضح است که  yتابع  دامنۀدر  3 x22 .قرار ندارد 

 صحیح است. 4گزینه  .87
) نقطۀاز دو  fتابع خطی  , )2 )و  0 , )0 آن  ضـابطۀ کنـد، پـس    عبور مـی  3

      برابر است با:
         f (x) x , f(x) x1 2 32 33 2 

y (x ) ( x ) x x x2 2 73 2 3 3 3 1 13 3 3 

x x7 31 03 7 
 )64تا  57هاي  هصفح(ریاضی یازدهم، 

 صحیح است. 4گزینه  .88
تـر را منهـاي مسـاحت قطـاع      مطابق شـکل بایـد مسـاحت قطـاع بـزرگ     

rad3135دانیم  تر کنیم. می کوچک است که برابر  4
3
4 3
2 کل  8

 شود. دایره می

20135
14

/

/

: r ( )

: r ( )

2 2

2 2

3 3 34 433 58 8
3 3 14 73 58 8

رت گرزب عاطق
رت کچوک عاطق

 
 

/ / /: ( )433 5 73 5 360 360 3 14 1130/360 3 14  مساحت مطلوب /1130
 
 
 

 صحیح است. 3گزینه  .89
 ها: بررسی گزینه.  است 180دانیم مجموع زوایاي داخلی مثلث  می

) , , 41 70 30 80 70 30 80 1806 9 

) , , 72 30 45 105 30 45 105 1804 12 

) , ,53 150 20 15 150 20 15 1856 12 

) , ,2 24 120 40 20 120 40 20 1803 9 

 صحیح است. 4گزینه  .90
 وقتی زاویه واحد ندارد، منظور رادیان است.

rad7
rad1

rad4

rad3

 
 

 شناسی زیست

 صحیح است. 4گزینه  .91
هـا   شود و بـر سـایر میکـروب    پاسخی که علیه یک نوع میکروب ایجاد می

تأثیر ندارد، مربـوط بـه سـومین خـط دفـاعی (دفـاع اختصاصـی) اسـت،         
در ارتباط بـا ترشـح    2 گزینۀمربوط به پاسخ التهابی،  1 گزینۀکه  درحالی

هاي مکمل است که همگـی   مرتبط با پروتئین 3 گزینۀو  Iاینترفرون نوع 
 هاي عمومی اما سریع تعلق دارند. ن خط دفاعی یا همان واکنشبه دومی

 )74و  72، 70، 66هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

 صحیح است.  3گزینه  .92
کـه در فعـال    دهد، درحالی ها رخ می تولید و ترشح هپارین توسط بازوفیل

اي، در آخرین خـط دفـاع تنفسـی و     هاي دارینه ها، یاخته شدن لنفوسیت
خوارها نقـش دارنـد.    هاي قرمز مرده، درشت هاي گویچه جزیه هموگلوبینت

هـا   هـا در بافـت   خوارها از تراگذري مونوسیت اي و درشت هاي دارینه یاخته
 آیند. وجود می به
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 )69و   67، 66هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
 صحیح است.  2گزینه  .93

کـه در قسـمت جلـو     شـود  داران دیـده مـی   طناب عصبی پشتی در مهـره 
دهد. ایمنی اختصاصی اساساً در  برجستگی ایجاد شده، مغز را تشکیل می

ــده مــی مهــره ــۀشــود.  داران دی ــا، 1 گزین ــراي زنبوره ــۀ ب ــراي  3 گزین ب
 براي جانوران با اسکلت بیرونی صادق نیست. 4گزینۀ  ها و جیرجیرك

 )78و  72، 62، 52، 34، 18هاي  شناسی یازدهم، صفحه (زیست
 صحیح است.  2ینه گز .94

کشنده با ترشح پرفـورین و   Tهاي  طبیعی و لنفوسیت کشندةهاي  یاخته
شـدة  ریـزي   بـه درون یاختـه، موجـب مـرگ برنامـه      آنزیمـی وارد کردن 

کننــد و  ترشــح مــی IIهــا اینترفــرون  شــوند. هــر دوي ایــن یاختــه مــی
 Tکننـد. لنفوسـیت    ها (نه خون) را فعال مـی  خوارهاي درون بافت درشت

شـود.   کشنده به سومین خط دفاعی بدن تعلق دارد و در تیموس بالغ می
 (نه محل تولید خود یعنی مغز استخوان)

 )74و  72، 70، 69هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
 صحیح است. 1گزینه  .95

هـاي   شود، مدنظر لنفوسیت وقتی صحبت از حافظه در دستگاه ایمنی می
ط دفـاعی بـدن اختصـاص دارنـد و بـراي      خاطره هستند که به سومین خ

اینکه این حافظه ایجـاد شـود، نیـاز بـه اسـتفاده از واکسـن بـراي ایجـاد         
 باشد. هاي خاطره می لنفوسیت

 )75و  72هاي  ، صفحه5شناسی یازدهم، فصل  (زیست
 صحیح است. 3گزینه  .96

چه ارتباطی بـا لنفوسـیت    Tهاي  پاسخ به این سؤال که فعالیت لنفوسیت
B  ،عمـل   نحـوة تـري از   در بررسی بیماري ایدز به درك مدل دقیـق دارد

 دستگاه ایمنی انجامید.
 )77  ، صفحۀ5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

 صحیح است. 2گزینه  .97
      .هستندنادرست » جو  الف«رد امو

 بررسی موارد:
سـال   15ماه تا  6الف) ویروس ایدز پس از ورود به بدن ممکن است بین 

 و بیماري ایجاد نکند.  نهفته باقی بماند
یـا دیابـت شـیرین بـه ترتیـب حاصـل        MSب) اختلال بینایی ناشـی از  

 باشد. ریز) می بیماري خودایمنی در ارتباط با دستگاه عصبی و پانکراس (درون
 .شود اي رد می با یاخته دارینه ج)

هاي بیماري است که ناشی از تحریک هیپوتـالاموس   د) تب یکی از نشانه
 باشد. هورمون ضد ادراري می سازندة غدة و

 )78و  76، 71، 64، 60هاي  هصفح، 5شناسی یازدهم، فصل  (زیست

 صحیح است. 2گزینه  .98
     موارد (الف و د) صحیح هستند.

 بررسی موارد:
را  تـونین  و کلسـی T3،T4هـاي  تیروئید یا سـپردیس هورمـون   غدةالف) 

 کند که هر سه بر روي استخوان اثر دارند. ترشح می
هـاي کـورتیزول، آلدوسـترون و     کلیه هورمـون  فوق غدةب) بخش قشري 

کند که تنها کورتیزول بـه   هاي جنسی زنانه و مردانه را ترشح می هورمون

 دهد. هاي طولانی مدت، پاسخ دیرپا می تنش
توسـین، آزاد کننـده و    هاي ضد ادراري، اکسـی  زیر نهنج هورمون غدةج) 

غـدة  فعالیت  هکنند آزادهاي  کند که تنها هورمون مهارکننده را ترشح می
 دهد. زیر مغزي را افزایش می

نفـرین را   اپی نورو نفرین  هاي اپی فوق کلیه، هورمون غدةد) بخش مرکزي 
 کنند. می ها باز ها را در شش کند که نایژك ترشح می

 )59تا  56هاي  ه، صفح4شناسی یازدهم، فصل  (زیست
 صحیح است. 3گزینه  .99

دقت کنید براي رسیدن به پاسخ این سـؤال بـر اسـاس اطلاعـات کتـاب      
 4و  2، 1هـاي   درسی باید بر اساس رد گزینه به نتیجه برسید. در گزینـه 

ــا      ــت؛  ام ــدنظر اس ــی م ــتگاه ایمن ــت دس ــزایش فعالی در بخــش دوم اف
کنـد. در   دانید کورتیزول دستگاه ایمنـی را تضـعیف مـی    که می طور همان

 ـای ایـن دلیـل میـزان گلـوکز افـزایش مـی       به 3گزینۀ حقیقت در  د کـه  ب
هـا در عضـلات    پـروتئین  ۀتجزی ـشوند و همـین   ها نیز تجزیه می پروتئین

 شود. تواند منجر به کاهش قدرت انقباض آنها  اسکلتی می
 )67و  66، 60، 59، 47هاي  شناسی یازدهم، صفحه (زیست

 صحیح است.  1گزینه  .100
کند. دقـت کنیـد وقتـی     طور مناسب کامل می عبارت را به» د«تنها مورد 

تواننـد مـوردنظر    نیـز مـی   IIدیابتی نـوع  شود افراد  صحبت از هر فرد می
کنـد، امـا    باشند که در ارتباط با این افراد موارد اول تا سـوم صـدق نمـی   

بـا اسـتفاده از اسـیدهاي چـرب و نیـز کـراتین       در عضـلات   ATPتولید 
 یابد. فسفات ادامه می

 )60و  50هاي  صفحه، شناسی یازدهم (زیست
 صحیح است. 1گزینه  .101

هاي عصبی ترشح  برد است که از یاخته دوپامین ناقل عصبی و پیک کوتاه
توسین نوعی هورمون و پیک دوربرد اسـت کـه آن هـم از     شود. اکسی می

 شود. هیپوتالاموس ترشح می هاي عصبی یاخته
 )57و  54، 12هاي  صفحه، شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است.  3گزینه  .102
شـود و   فیز در مغز ترشح مـی  رو مغزي یا اپی غدةهورمون ملاتونین که از 

روزي نقـش دارد، نسـبت بـه سـایر غـدد در       هـاي شـبانه   در تنظیم ریـتم 
ها) توسـط   ایز لنفوسیتموقعیت بالاتري قرار دارد. هورمون تیموسین (تم

(نمو دستگاه عصـبی مرکـزي جنـین) توسـط      T3تیموس، هورمون غدة 
گلیکـوژن بـه گلـوکز در کبـد) توسـط       تجزیـۀ (تیروئید و گلوکاگون غدة 

 شوند. لوزالمعده ترشح می
 )61و   60، 58هاي  صفحه ، 4فصل  ،شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است.  4گزینه  .103
هورمون موردنظر هورمون پاراتیروئیدي است که نقشی در تولید ویتامین 

D  ندارد، بلکه با اثر بر ویتامینD     کنـد کـه    آن را بـه شـکلی تبـدیل مـی
کلسـیم   ،تواند جذب کلسـیم از روده را افـزایش دهـد. ایـن هورمـون      می

بـه فیبـرین)،    فیبرینوژندهد، پس در انعقاد (تبدیل  خوناب را افزایش می
انقبـاض (لغــزش میــوزین روي آکتــین) و برداشــت کلســیم از اســتخوان  

 هاروس) نقش دارد.  هاي سامانه (کاهش استحکام تیغه
 )59و  49، 39هاي  صفحه، شناسی یازدهم (زیست
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 صحیح است. 2گزینه  .104
کلیه مستقیماً در تنظیم ترشح کورتیزول نقش دارد.  محرك فوق  هورمون

شـود، نـه    ط بخش پیشین هیپوفیز (زیرمغزي) ترشح میاین هورمون توس
 هاي زیرنهنج (هیپوتالاموس). نورون

) هورمـون پـرولاکتین در حفـظ تعـادل آب و     1    ها: بررسی سایر گزینه
 تنظیم فرایندهاي تولیدمثل در مردان نقش دارد.

هـاي   یاختـه  همۀگلوکز در  تجزیۀهاي تیروئیدي که در  ) تولید هورمون3
 دارند، به میزان ید جذب شده، از رژیم غذایی بستگی دارد. بدن نقش

نفـرین کـه از بخـش مرکـزي غـده       نفـرین و نـوراپی   هاي اپـی  ) هورمون4
شـوند، گلـوکز خونـاب را افـزایش      کلیه با ساختار عصـبی ترشـح مـی    فوق
 دهد. می

 )59تا  57هاي  صفحه ، 4فصل  ،شناسی یازدهم (زیست
 صحیح است. 1گزینه  .105

ریایی در اسکلت آب ایستایی با فشار جریـان آب بـه بیـرون،    در عروس د
کند. این حالت مانند حرکـت بادکنـک    جانور به سمت مخالف حرکت می

دار در خـط   هـاي مـژه   هنگام خالی شدن هواي آن اسـت. داشـتن یاختـه   
 جانبی مربوط به ماهی است، نه عروس دریایی.

 )78و  53، 52هاي  صفحه، شناسی یازدهم (زیست
 صحیح است. 2نه گزی .106

هاي حس بینـایی، شـنوایی، تعـادل،     هاي حس ویژه شامل گیرنده گیرنده
 هاي حسی سر انسان قرار دارند.   بویایی و چشایی هستند که در اندام

 ها: بررسی سایر گزینه
هــاي حــس ویــژه نیســتند و  هــاي تمــاس جــزء گیرنــده ) گیرنــده3و  1

 سر انسان قرار دارند.هاي حسی  هاي حس ویژه تنها در اندام گیرنده
 سازش گیرنده ممکن است اصلاً پیامی ارسال نشود. پدیدة) در 4

 )23و  20هاي  ، صفحه2فصل ، شناسی یازدهم (زیست
 صحیح است. 3گزینه  .107

شناسـی یـازدهم اجسـام     ، کتـاب زیسـت  23 صـفحۀ ، 4با توجه به شـکل  
مژگانی که با تارهاي آویزي در تماس هستند، با اولـین محـل همگرایـی    

بـراي اجسـام    2و  1هـاي   نور، یعنی قرینـه اتصـال فیزیکـی دارد. گزینـه    
کـور بـراي شـبکیه     نقطۀ به دلیل وجود 4 گزینۀمژگانی صادق نیستند و 

 صادق نیست.
 )25تا  23هاي  ، صفحه2فصل ، شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است. 3گزینه  .108
چشـم، پرتوهـاي اجسـام    کـرة  در بیماري دوربینی، به علت کوچک بودن 

شود. در این حالت براي اینکه تصـویر   نزدیک در پشت شبکیه متمرکز می
بر روي شبکیه تشکیل شـود (محـل تشـکیل تصـویر بـه عدسـی چشـم        

 شود. نزدیک شود) از عدسی همگرا استفاده می
 )26و  25هاي  ، صفحه2فصل ، شناسی یازدهم زیست(

 صحیح است. 2گزینه  .109
هـاي شـنوایی،    هاي حسی سر شـامل گیرنـده   دار در اندام هاي مژه گیرنده

هـاي   ها در بین یاختـه  این گیرنده همۀتعادلی، بویایی و چشایی است که 
بـراي   3 گزینـۀ چشـایی،  گیرنـدة  براي  1گزینۀ بافت پوششی قرار دارند. 

 چشایی صادق نیست. گیرندةبراي  4 گزینۀهاي تعادلی و شنوایی و  ندهگیر
 )32تا  30هاي  ، صفحه2فصل ، شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است. 2گزینه  .110
 موارد (ج) و (د) صحیح هستند.

 بررسی موارد نادرست:
 الف) خط جانبی، کانالی در زیر پوست ماهی است.
هـایی بـراي    آن) گیرنـده ب) در پاهاي جلویی جیرجیـرك (نـه هـر پـاي     

 دریافت امواج صوتی وجود دارد.
 )36و  34، 33هاي ، صفحه2فصل ، شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است. 1گزینه  .111
شناسـی یـازدهم، قبـل از سـر      کتـاب زیسـت   50 صفحۀ، 16با توجه به شکل 

 شود. از سر مولکول میوزین جدا می ADPخوردن میوزین بر روي اکتین، 

 
 )50و  49هاي  ، صفحه3فصل ، شناسی یازدهم (زیست 

 صحیح است. 3گزینه  .112
اي احاطه شـده اسـت؛    مفصل زانو توسط کپسولی از جنس بافت پیوندي رشته

 اي کپسول مفصلی.   زمینه مادةمفصلی پر از مایع مفصلی است، نه  حفرةاما 
 )43و  39، 38هاي  ، صفحه3فصل ، شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است. 2گزینه  .113
ــوع کنــد و در   ســه ماهیچــۀتارهــاي  ــازو در شــناگران بیشــتر از ن ســر ب

برداران بیشتر از نوع تنـد هسـتند. سـرعت انقبـاض در تارهـاي تنـد        وزنه
هاي اتصالی بـین اکتـین و    بیشتر از کند است. در نتیجه سرعت ایجاد پل

بـرداران اسـت. در    کمتر از وزنـه هاي اسکلتی شناگران  میوزین در ماهیچه
هـا درون تارهـا قـرار     باید دقت کنیـد کـه میتوکنـدري    4 گزینۀارتباط با 

 ها. دارند، نه تارچه
 )51تا  49هاي   ، صفحه3فصل ، شناسی یازدهم (زیست

 صحیح است. 4گزینه  .114
یاختـۀ  شناسـی یـازدهم    ، کتـاب زیسـت  16 صـفحۀ  ،20با توجه به شکل 

شـود، داراي   همانند یاخته عصبی کـه مهـار مـی   کند،  عصبی که مهار می
 اي در نخاع (دستگاه عصبی مرکزي) است. جسم یاخته

 )16و  9هاي  ، صفحه1فصل ، شناسی یازدهم (زیست
 صحیح است. 3گزینه  .115

شناسـی یـازدهم،    کتاب زیست 10  صفحۀـ الف)، 1( 15با توجه به شکل 
 لوب گیجگاهی همانند لوب آهیانه با سه لوب مرز مشترك دارند.

 )10 صفحۀ، 1فصل ، شناسی یازدهم (زیست
 
 

www.konkur.in

forum.konkur.in



      . پاسخنامۀ تجربی 2. آزمون دهم یاز ۀیپا  
 

 

   

10

 فیزیک

 صحیح است. 1گزینه  .116
 باشد: صورت زیر می بارهاي القا شده در پوسته و کره به

 
باشـند، ثابـت    بت که تحت تأثیر القاگر مـی با بسته شدن کلید، بارهاي مث

 شوند. مانده و بارهاي منفی، تخلیه می
 )26 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 2گزینه  .117
 یکسان است: Bqو  Aqبا توجه به قانون سوم نیوتون نیروي وارد بر بار 

A A A B B B
A B

F FF m a a F m a am m 

B
A

Fa m2 

A بنابراین: Ba a2 
 )5 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 3گزینه  .118
با نزدیک شدن کلاهک الکتروسکوپ به آونگ و القاي بار در آونگ رسـانا،  

ها  ها را به سمت کلاهک جذب شده و ورقه بار مثبت آونگ بار منفی ورقه
یابـد و هـر چـه الکتروسـکوپ بـه       کاهش می شوند و  یک میبه هم نزد

 یابد. افزایش می تر شود، ربایش بیشتر شده و  آونگ نزدیک

 
 )3 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک  

 صحیح است. 3گزینه  .119
 q2مثبـت،   q1بایـد بـار    E2و  E1با توجه به جهت میدان حاصـل از  

 منفی باشد.

q2

E1

q1

E

E2

 
 است، بنابراین: E1متمایل به  Eچون بردار برایند میدان 

| q | | q |1 2 
 )13 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 2گزینه  .120
 نویسیم ابتدا بردار میدان الکتریکی را می

E i j5 610 10 j6E 5 iiiiii 

/F qE F ( )( i j) F i j6 5 62 10 10 10 02 2j) F i j6i j) F iii j) F iiiF qE F (qE F (qE F 
 )18 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 2گزینه  .121
صـفر   q3و  q2صفر است، چون خارج از دو بـار   q1برایند نیرو وارد بر 

 ناهمنام هستند: q3و  q2است، پس 

cm10 cm5

q1 q2 q3F21F31

 
| q q | | q || q | | q | rF F K K | q | rr r

2
2 1 2 1 3 31

31 21 2 2 2 2131 21

9
4 

q
q

3
2

9
4 

 )8 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
 صحیح است. 4گزینه  .122

3
dرسـانا   صـفحۀ دو  فاصـلۀ فضاي خازن را رسانا اشغال کرده، پس  4

4 

1خازن  صفحۀدو  فاصلۀشود، در واقع  می
 شود: می 4

dd

K K
K AC C Cd

4
4

40 16 
 ثابت است. Vچون تغییرات با اتصال به منبع انجام شده 

C CU CV U U2 161 162 
 )33 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 1گزینه  .123
Qبا توجه بـه   C64 Vو  10 V2   دسـت   ، ظرفیـت خـازن را بـه

 آوریم: می
QC C F FV

6 64 10 2 10 22 
 آوریم میدست  حال بیشینه ولتاژ قابل تحمل خازن را به

max
max

max max

Q FC F V VV V
502 25 

max
max max /

V V VE Ed mm mm
25 12 52 

 )32 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
 صحیح است. 3گزینه  .124

 با توجه به پایستگی انرژي:

قیاع هیاپ

یکیتسلاپ ششوپ
q C2

 
J310  UفنرUالکتریکیUالکتریکی10

Edq J E2 2 6 210 4 10 2 10  Uالکتریکی10

/
NE C

6 510 1 25 108 
 )21 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 1گزینه  .125
 آوریم: دست می را به q3و  q1ابتدا جهت نیروي برایند وارد بر 
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 سازند. صفر درجه می زاویۀجهت با هم هستند و با هم  هم F1و  F3بنابراین 

 )9 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
 صحیح است. 3گزینه  .126

 باهم یکسان است. O نقطۀآنها تا  فاصلۀو q4و  q3بارهاي 

q C2 4 2 q C3 4 2
q1

O
453

6
E2E3 E1

E

q C4 4 q C5 12

 
E E2 3 

/
N
C

69 7
4

4 10 29 10 0 8 2 10
45 10

 

/
NE E E C

2 2 7
2 3 1 6 10 

 باشد. می Eدر جهت  E1مثبت است، پس میدان  q1بار 

/E E E E7
1 11 6 10 

 آوریم: دست می را به q5و  q4حال میدان حاصل از 
q C4 4

E4

cm6
E E5 O q C5 12

cm6

 
NE C

69 7
4 4

4 109 10 10
36 10

 

NE C
69 7

5 4
12 109 10 3 10
36 10

 

NE E E E C
7 7 7

4 5 3 10 10 4 10E E E EE E EE E 
 برهم عمود است، بنابراین میدان خالص برابر است با: Eو  Eبردار 

 

T TE E E E E E2 2 2 2 2 
( ) ( ) E7 2 7 2 24 5 10 2 10 

E E E15 12 2 14 2 78 10 16 10 64 10 8 10 

/ / /
NE E E E C

7 7 7 7
1 1 11 6 10 8 10 1 6 10 6 4 10 

/ /
q q9 7 13 71

149 10 6 4 10 10 6 4 10
9 10

 

/ /q C q C6
1 16 4 10 6 4 

 )13 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 2گزینه  .127
وارد  Bqانـد و بـه بـار     خـارج شـده   Aqبا توجه به اینکه خطوط از بـار  

مثبت هستند و با توجه به آرایـش خطـوط    Bqو  Aqاند، بنابراین  نشده
A Bq q .است 

BqAq O

 
تر صـفر   براي دو بار همنام برایند میدان بین دو بار و نزدیک به بار کوچک

 برایند میدان صفر خواهد شد. N ناحیۀشود، پس در  می
 )18 صفحۀریاضی، م یازده(فیزیک 

 صحیح است. 1گزینه  .128
 اندازه بودن میدان در تمام نقاط با توجه به شکل و هم

AB MB
MB

V V VVd d 2
2

 

 اختلاف پتانسیل بین دو نقطه برابر است با:

MB
| U | | W | VK| V | K qq q q 2 

شود، پس اگر بخواهیم جسم قبـل   هنگام تغییر جهت تندي ذره صفر می

Vاز تغییر پتانسیل 
qVKتغییر جهت بدهد باید  2 2 

 )22 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
 صحیح است. 3گزینه  .129

 کنیم. هاي رسانا را رسم می با توجه به محور مختصات صفحه

x 0

v2 0

y

x
m
s10

22

eW K
Edq m(v v )

E

( )

NE C

2 2
2 1

2 6

4 6

4

1
2

2 10 2 10
1 8 10 0 1002

10
 

V Ed V4 210 4 10 400 
 )22 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 3گزینه  .130
به جریان ثابت، جریان مستقیم گویند، در واقع جریانی که مقدار و جهت 

 درست است. )الف( گزارةکند، پس  مینآن با زمان تغییر 
اي بـا هـم برابـر     اگر جریان ثابت باشد باید جریان متوسط و جریان لحظه

 درست است. )ب( گزارةباشد، پس 
qشیب خط نمودار  t دانیم در جریان مستقیم  برابر جریان است و می

qباید شیب خط  t       ثابت باشد، شـیب خـط نمـودار کشـیده شـده در
 نادرست است. )ج( گزارةصفر است، بنابراین  )ج( زارةگ

 )41 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
 صحیح است. 3گزینه  .131

VR رابطۀدر نمودار (الف) مقاومت از  I
پیروي نکرده، پس رسانا غیـر   

اهمی است. (ب) با افزایش دما مقاومت کاهش پیدا کرده، پـس مقاومـت   
 رسانا است. نیم

 )44 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
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 صحیح است. 2گزینه  .132
LR رابطۀمقاومت سیم از  A

 آید. دست می به 

A B A B

B
A

r r A AA A A B A
LLB B B A B

R L A R
R L A R

2 4

2

1
8 

AR
BR5 40 

 )45 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 
 صحیح است. 2گزینه  .133

 :آوریم دست می لامپ را به رشتۀمقاومت 
/

/

VR RI
1
1

1 5 50 3 

 :آوریم دست می جریان عبوري در حالت ثانویه را به
/ /

/
VR I AI I

2
2

2 2

12 125 0245 

/ / /

/ /

IqI q t q t tt t
I q t I qq tt t

1
11 1

2 2 2 1
2

0 3 024 0 3
100 100024 0 3 

20%-/
/

006 1000 3 
کنـد.   هاي عبوري در هر ثانیه نیز با همین نسبت تغییر می تعداد الکترون

(q ne) 
 )42 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 صحیح است. 2گزینه  .134
 آوریم دست می ابتدا جریان را به

/
/I I I A mAR r

1 2 0024 242 48 
 ت:آمپر ساعت واحد بار الکتریکی اس

q It mA.h t t h min50 5050 24 60 12524 24 
 )51 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک  

 صحیح است. 2گزینه  .135
qنمودار  t دانـیم سـهمی نسـبت بـه      باشد و مـی  صورت سهمی می به

شـود   صـفر مـی   متوسط زمانی جریانبازة رأس متقارن است. از طرفی در 
tکه ابتدا و انتهاي بازه نسبت به رأس سهمی  s2   .تقارن داشته باشـد

tدر این صورت باید  t s1 2 ایـن اتفـاق    2گزینـۀ  شـود و تنهـا در    24
 افتد. می

1 2 3t1 t2

q
q

t

 
 )41 صفحۀریاضی، یازدهم (فیزیک 

 

 شیمی

صحیح است.4گزینه .136
 ها: بررسی گزینه

)3 صفحۀآیند. ( دست می زمین به کرةمواد طبیعی و ساختگی از  همۀ) 1
هاي فسیلی کمتـر از مـواد    ) امروزه میزان تولید و مصرف نسبی سوخت2

 )4 صفحۀباشد. ( معدنی و بیشتر از فلزات می
هاي پیشین تنها از برخـی مـواد طبیعـی ماننـد چـوب، سـنگ،        ) انسان3

بردند، اما با گذشت زمان توانسـتند، مـوادي    پشم و پوست بهره می خاك،
 )2 صفحۀمانند سفال را تولید کنند. (

دار  ها و سبزیجات از کودهاي فسفر، پتاسیم و نیتـروژن  ) براي رشد میوه4
 )4 صفحۀشود. ( استفاده می

 صحیح است. 1گزینه  .137
تـایی   ) تعداد عناصر گروه هجدهم با آرایش هشت1        ها: بررسی گزینه

)) عنصر است. در دماي اتاق 6برابر ( C)25  و فشار یک اتمسفر مجموع
 باشد. ) می11عناصر گازي جدول برابر (

 صورت زیر است: اي عناصر ترتیب سه دسته عناصر به ) در جدول دوره2
 عناصر فلزي <نافلزي  <شبه فلزي 

ــر 3 ــتۀ) در عناص ــرون (p) دس ــداد الکت ــوع    ، تع ــی (مجم ــاي ظرفیت ه
 هاي آخرین لایه) برابر عدد یکان شماره گروه عنصر است. الکترون

 f ،(40عنصــر دســته ( 28، (s)عنصــر دســته  14اي،  ) در جــدول دوره4
 وجود دارد. (p)عنصر دسته  36و  (d) دستۀعنصر 

 )6 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .138

 ها: بررسی عبارت
)، 16تـا   11سوم (با اعـداد اتمـی    دورةالف) در میان شش عنصر نخست 

 چهـار عنصـر و در پنـج عنصـر نخسـت گـروه چهاردهم، چهـار عنصـر
(Pb,Sn,Ge,Si) (نادرست) .ظاهر درخشان دارند 

هـا   سایر اتم در واکنش با (Ge,C,S,P,Si)ب) در میان دو دسته عنصر 
 گذارند. (درست) الکترون به اشتراك می

ج) در دماي اتاق و فشار یک اتمسفر تمامی عناصر مقایسـه شـده حالـت    
 فیزیکی جامد دارند. (درست)

و در گــروه چهــاردهم عناصــر  (Al,Mg,Na)ســوم عناصــر  دورةد) در 
(Pb,Sn) شوند. (نادرست) در مقابل ضربه خرد نمی 

 )8و  7هاي  صفحه(شیمی یازدهم، 
 صحیح است. 3گزینه  .139

ها تنها الکتـرون   اتم کربن رسانایی الکتریکی دارد و در واکنش با سایر اتم
 گذارد. به اشتراك می

هـا، الکتـرون    اتم فسفر رساناي الکتریکی نیست و در واکنش با سـایر اتـم  
 گذارد. گرفته یا الکترون به اشتراك می

ها الکتـرون بـه اشـتراك گذاشـته یـا       اتم آلومینیم در واکنش با دیگر اتم
 دهد. الکترون از دست می

 )9 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
 صحیح است. 2گزینه  .140

 ها: بررسی گزینه
پذیري بیشتر شـده، در   ) در عناصر فلزي و با افزایش عدد اتمی، واکنش1

اتمی و شـعاع اتمـی،    گروه و با افزایش عدد حالی که در عناصر نافلزي هم
 یابد. پذیري کاهش می واکنش
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) در چهار عنصر نخست هالوژن و در دماي اتاق، تنها عنصـر فلوئـور (بـا    2
 دهد. کمترین شعاع) به سرعت با گاز هیدروژن واکنش می

و در واکـنش بـا    (K,Na,Li)) در سه عنصر نخست فلزي گـروه اول  3
گاز کلر، پرتوهاي حاصل از فلز پتاسیم (بـا شـعاع اتمـی بیشـتر)، انـرژي      

 بالاتر و طول موج کمتري دارند.
سوم شیب تغییـرات شـعاع اتمـی در عناصـر فلـزي (کـه در        دورة) در 4

 دهند) بیشتر است. ها، الکترون از دست می واکنش با سایر اتم
 )14تا  11هاي  (شیمی یازدهم، صفحه

 صحیح است. 1گزینه  .141
 ها: بررسی گزینه

ــل     1 ــه می ــت ک ــوارتر اس ــزي دش ــراي فل ــداري ب ــرایط نگه ــأمین ش ) ت
 )20 صفحۀپذیري بیشتري دارد. ( واکنش

ها با افزایش تعداد اتم کربن، جـرم و حجـم مولکـول بیشـتر      ) در آلکان2
هاي بین مولکولی افزایش یافته و تمایل براي تبدیل شدن بـه   شده، جاذبه

 )34 صفحۀشود. ( گاز کمتر می حالت
پـذیري فلـزات داده شـده در شـرایط یکسـان       ) ترتیب درسـت واکـنش  3
Na )48و  20هاي  رو است: (صفحه صورت روبه به Ti Fe Au 
 باشد: صورت زیر درست می ) ترتیب ظرفیت گرمایی ویژه به4
H )58 صفحۀ( O C H OH Al2 2 5 

 ت.صحیح اس 3گزینه  .142
 صورت زیر است: هاي داده شده به صورت درست هر یک از واکنش

Ni(s)C )48 صفحۀ) (1 H (l) H (g) C H (l)6 12 2 6 14 
Fe )21 صفحۀ) (2 O (s) C(s) Fe(s) CO (g)2 3 22 3 4 3 
C )  40 صفحۀ) (3 H (g) Br (l) C H Br (l)2 4 2 2 4 2 

 صحیح است. 3گزینه  .143
 ها: بررسی گزینه

هماننـد دومـین عضـو    ) تعداد پیونـدهاي اشـتراکی در سـاختار اتـانول     1
 )41و  40هاي  ) است. (صفحه8ها (پروپین) برابر ( خانواده آلکین

H H H
| | |

H O H H C C HC C C
| | |

H H H

 

اي  توان محلول سیرشـده  ) اتانول در آب و به هر نسبتی حل شده و نمی2
 )40 صفحۀدست آورد. ( از آن را به

دسـت   د بـه اکسـی  دي هوازي تخمیر گلوکز و در کنار کربن ) در فرایند بی3
C)23 صفحۀآید. ( می H O (aq) C H OH(aq) CO (g)6 12 6 2 5 22 2 
 آید. دست می ) در مقیاس صنعتی و از واکنش اتن با آب به4
H )40 صفحۀ( SOC H (g) H O(l) C H OH(l)2 42 4 2 2 5 

 صحیح است. 1گزینه  .144
 با در نظر گرفتن واکنش ترمیت:

Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)2 3 2 32 2 
 الف) (نادرست)

صـورت مـذاب    ب) واکنش به شدت گرماده بوده و آهـن تولیـد شـده بـه    
اولیـه   مـادة باشد. سطح انرژي ماده حاصـل در ایـن واکـنش کمتـر از      می
 باشد. (نادرست) می

) p دسـتۀ پذیري فلز آلومینیم (عنصري از  ج) در این واکنش میل واکنش
 باشد. (نادرست) ) میd دستۀبیشتر از فلز آهن (عنصري از 

ختلاف مجموع ضرایب مواد اولیه و حاصل در این واکنش برابـر صـفر   د) ا
 است. (نادرست)

 )24 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
 صحیح است. 1گزینه  .145

شویم که رسوب تولید شـده   با توجه به رنگ رسوب تولید شده متوجه می
Fe(OH)3 دهنده  و محلول واکنشFe(NO )3  د.باش می 3

Fe(NO ) (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaNO (aq)3 3 3 33 3 

/
molFe(OH)gFe(OH) gFe(OH)

3
3

3

14 28  جرم سدیم هیدروکسید خالص 107

/
molNaOH g NaOH gmolFe(OH) molNaOH3

3 40 4 81 1 

/4 8 100  NaOHدرصد خلوص 806
 )23 صفحۀ(شیمی یازدهم، 

 صحیح است. 1گزینه  .146
/

/ /
molH Lmolg L X LiXg mol molH

2
2

1 22 419 8 15 68 72 1 

 )22 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
 است.صحیح  3گزینه  .147

 ها: بررسی گزینه
شـود، بـه    هاي نفت بیرون کشـیده مـی   ) حدود نیمی از نفتی که از چاه1

عنوان سوخت، مصرف شده و بخش اعظم نیم دیگر آن، براي تأمین گرما 
 )29 صفحۀرود. ( و انرژي الکتریکی به کار می

هاي مختلف اسـت و میـان    ) نفت خام شامل شمار زیادي از هیدروکربن2
شود.  گانه دیده می ربن آنها هر سه نوع پیوند یگانه، دوگانه و سههاي ک اتم

 )43 صفحۀ) (3             )31 صفحۀ(
 عمـدة ) نفت خام مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است کـه بخـش   4

 )29 صفحۀدهد. ( هاي گوناگون تشکیل می آن را هیدروکربن

 صحیح است. 4گزینه  .148
دار) هـر اتـم    هاي شـاخه  برخلاف آلکانهاي راست زنجیره ( الف) در آلکان

 )37 صفحۀکربن به یک یا دو اتم کربن دیگر متصل است. (
ب) هر یک از سه آلکان نخست (متان، اتان و پروپان) تنها به یک صـورت  

 )38 صفحۀباشند. ( ساختاري وجود دارند و فاقد فرم ساختاري دیگري می
یشـتر از سـایر عناصـر    ج) تعداد ترکیبات شناخته شده براي اتـم کـربن ب  

دوم (بـا افـزایش عـدد     دورةباشد. کربن، نخسـتین عنصـر نـافلزي در     می
 )31 صفحۀباشد. ( اتمی) می

صورت گازي بوده و حجم مـولی   ، سه آلکان نخست بهC22د) در دماي 
22/هر سه آلکان برابر هم (و مساوي   )35 صفحۀباشد. ( لیتر) می 4

 صحیح است. 2گزینه  .149
 توان به سؤال پاسخ داد: هاي داده شده می با توجه به ساختار هر یک از آلکان

1 ( 2 ( 
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3 ( 4 ( 
 ـ متیل هگزان) 4ـ اتیل ـ 3(نام درست: 

 صحیح است. 4گزینه  .150
دار فقط یک حالت براي اتصال شاخه(هاي) فرعی  اگر در یک الکان شاخه

تـوان آن ترکیـب را بـدون ذکـر      به زنجیر اصلی وجود داشـته باشـد، مـی   
 هاي فرعی ذکر کرد. شاخه شمارة

 گذاري کرد. توان بدون ذکر شماره، نام ها را می ترکیب بقیۀ (III)به جز مورد 

دي متیل هگزان 4، 3

CH CH CH CH
| |

CH CH
| |

CH CH

3 3

2 2

3 3

 

 )37 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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اي شامل بیشترین تعداد اتم کربن) انتخاب شـده   اصلی (شاخه شاخۀابتدا 
گـذاري   هاي فرعی بیشتر است، شـماره  و سپس از سمتی که تراکم شاخه

 آوریم. گذاري، ابتدا نام (اتیل) و سپس نام (متیل) را می کنیم. در نام می
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Cتعداد پیوندهاي  H هـاي آنهـا    ها برابر بـا تعـداد هیـدروژن    در آلکن
)است.  n)2 

Cتعداد پیوندهاي  C هـاي   ها دو واحد کمتر از تعـداد کـربن   در آلکن
n)آنها است.  )2 

n n n n C Hn 4 8
2 4 2 4 8 42 

/
/

56 2 522 4
مرج
یلاگچمجح

 
 )39 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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C)در مقایسه دو ترکیب نفتالن  H )10 C)و بنزن  8 H )6  داریم: 6

H
C

C
C

H

H

C C
C

H

H
C

C
C

H

C C
C

H

C
C

H

C
C

H

H

H H H H

 
)) در دو ترکیب در مجموع 1  ) پیوند دوگانه وجود دارد.8پیوند یگانه و ( 23(
 ) است.2) اختلاف پیوندهاي دوگانه دو ترکیب، برابر (3

 )42 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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Al (SO ) (s) Al O (s) SO (g)2 4 3 2 3 33 

/ /
molSO LSOmolAl (SO ) LSOmolAl (SO ) molSO

3 3
2 4 3 3

2 4 3 3

3 2404 28 81 1 

/

/

14 4100 10028 8
يدصرد هدزاب یلمع رادقم

يرظن رادقم %50
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 بررسی موارد:

الف) دما، برخلاف گرما به مقدار مـاده وابسـته نبـوده و معـادل میـانگین      
 دهنده ماده است. (درست) انرژي جنبشی ذرات تشکیل

هـاي یـک نمونـه     کار رفته و از ویژگـی  ب) گرما براي تعیین یک فرایند به
 باشد. (نادرست) ماده نمی

باشـد.   ج) گرماي یک جسم وابسته به دما و مقدار ماده (جرم جسـم) مـی  
 (نادرست)

شـود و از دمـا بـراي     د) تنها از گرما براي توصیف یک فرایند استفاده می
 شود. (نادرست) توصیف یک نمونه ماده استفاده می

 )55و  54هاي  حه(شیمی یازدهم، صف
 صحیح است. 3گزینه  .156

 ها: بررسی گزینه
 شود. ) با افزایش مقدار هر دو ماده، انرژي حاصل از سوزاندن بیشتر می1
غذایی انـرژي معـین داشـته و انـرژي دو مـاده       مادة) به دلیل اینکه هر 2

متفاوت از هم است، پس بـا سـوزاندن مقـدار برابـري از دو مـاده انـرژي       
 شود. یکسانی حاصل نمی

شود، اما این انرژي  ) در فرایند گوارش دو ماده، اگرچه انرژي حاصل می3
به دلیل تفاوت در انـرژي پتانسـیل دو مـاده بـوده و موجـب تغییـر دمـا        

 ود.ش نمی
 ) در جرم برابر، انرژي حاصل از سوزاندن گردو بیشتر از ماکارونی است.4

 )53 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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Hبررسی واکنش  (g) Cl (g) HCl(g)2 2 )در دماي ثابت  2 C)25: 
 ) فرایندي گرماده است و در آن گرماي آزاد شده به دلیل تفاوت انـرژي 1

 باشد. ها) در مواد اولیه و فراورده نمی گرمایی (مجموع انرژي جنبشی ذره
) مجموع پیوندهاي اشتراکی میان مواد اولیه و حاصل در ایـن واکـنش   2

 باشد. برابر هم می
Cl)) با توجه به ترتیب شعاع اتمی 3 H)   ترتیب طول پیونـدي مـواد ،

Clصورت:  در این واکنش به HCl H2 و ترتیب انرژي پیونـدي در   2
Hصورت  این واکنش به HCl Cl2  باشد. می 2

) با انجام واکنش تفاوت آشکاري در انرژي پتانسـیل وابسـته بـه پیونـد     4
 شود.  ها ایجاد می میان اتم

 )62 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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/

/
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گیرد) و آهن (که گرما از دسـت   دما شدن آب (که گرما می با توجه به هم

,آب0(توان گفت:  دهد) می می Q0آهن(Q 
( c(Fe) ( ))21000  Qآهن Qآب 125

( c(H O) ( )) C2 2 2 22000 20 21 525 25 

 صحیح است. 4گزینه  .160
با توجه به تفـاوت گرمـاي تبخیـر آب و هیـدروژن، مطـابق نمـودار زیـر        

 هاي داده شده را بیان کرد: توان ترتیب گرماي حاصل از واکنش می

يژرنا

H (g)2

H (l)2

H O(g)2

H O(l)2
 

 )63 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
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